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Safety and warning information

For your safety and correct usage, before installing and
first using the appliance,read this user manual carefully,
including its hints and warnings.To avoid unnecessary
mistakes and accidents,it is important to make sure that all
people using the appliance are thoroughly familiar with its
operation and safety features. Save these instructions and
be sure that they remain with the appliance if it is moved or
sold,so that anyone using it throughout its life,will be
properly informed on its usage and safety notices.
For the safety of life and property,keep the precautions of
these user's instructions as the manufacturer is not
responsible for damages caused by omission.

According to EN standard
This appliance can be used by children aged from 8 years
and above and persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge if
they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance in a safe way and understand the
hazards involved.Children shall not play with the
appliance.Cleaning and user maintenance shall not be
made by children without supervision.
Children aged from 3 to 8 years are allowed to load and
unload refrigerating appliances.

According to IEC standard
This appliance is not intended for use by persons

Safety for children and others who are vulnerable people
●

●
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(including children) with reduced physical,sensory or
mental capabilities,or lack of experience and knowledge,
unless they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance by a person being
responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not
play with the appliance.

Keep all packaging away from children as there is a risk
of suffocation.

If you are discarding the appliance,pull the plug out of the
socket,cut the connection cable (as close to the appliance
as you can) and remove the door to prevent children
playing from suffering an electric shock or from closing
themselves inside it.

If this appliance, featuring a magnetic door seals,is to
replace an older appliance having a spring lock (latch) on
the door or lid,be sure to make the spring lock unusable
before you discard the old appliance.This will prevent it
from becoming a death trap for a child.

WARNING —This appliance is intended to be used
in household and similar applications such as
-staff kitchen areas in shops,offices and other working
environments;
-farm houses and hotels, motels and other residential type
environments;
-bed and breakfast type environments;
-catering and similar non-retail applications.

WARNING — Do not store explosive substances such as
aerosol cans with a flammable propellant in this appliance.

WARNING — If the supply cord is damaged,it must be
replaced by the manufacturer,its service agent or similarly

●

●

●

●

●

●

●

General safety
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qualified persons in order to avoid a hazard.
WARNING — Keep ventilation openings,in the appliance

enclosure or in the built-in structure,clear of obstruction.
WARNING — Do not use mechanical devices or other

means to accelerate the defrosting process,other than
those recommended by the manufacturer.

WARNING — Do not damage the refrigerant circuit.
WARNING — Do not use electrical appliances inside the

food storage compartments of the appliance,unless they
are of the type recommended by the manufacturer.

WARNING — The refrigerant and insulation blowing gas
are flammable. When disposing of the appliance,do so only
at an authorized waste disposal centre.Do not expose to
flame.

WARNING —When positioning the appliance,ensure the
supply cord is not trapped or damaged.

WARNING —Do not locate multiple portable socket-
outlets or portable power supplies at the rear of the
appliance.

WARNING—The illuminating lamps must not be replaced
by the user! If the illuminating lamps is damaged,contact
the customer helpline for assistance.
This warning is only for refrigerators that contain
illuminating lamps.

The refrigerant isobutene (R600a) is contained within the
refrigerant circuit of the appliance,a natural gas with a high
level of environmental compatibility,which is nevertheless
flammable.During transportation and installation of the
appliance,ensure that none of the components of the
refrigerant circuit becomes damaged.

●

●

●

●

●

●

●

●

Replacing the illuminating lamps

Refrigerant



The refrigerant (R600a) is flammable.
WARNING — Refrigerators contain refrigerant and gases

in the insulation.Refrigerant and gases must be disposed
of professionally as they may cause eye injuries or ignition.
Ensure that tubing of the refrigerant circuit is not damage
prior to proper disposal.

The symbol is a warning and indicates the
refrigerant and insulation blowing gas are flammable.

If the refrigerant circuit should be damaged:
-Avoid opening flames and sources of ignition.
-Thoroughly ventilate the room in which the appliance is
situated.
It is dangerous to alter the specifications or modify this
product in any way.
Any damage to the cord may cause a short circuit,fire,
and/or electric shock.

1.The power cord must not be lengthened.
2. Make sure that the power plug is not crushed or
damaged.
A crushed or damaged power plug may overheat and
cause a fire.
3.Make sure that you can access the main plug of the
appliance.
4. Do not pull the main cable.
5. If the power plug socket is loose, do not insert the power
plug. There is a risk of electric shock or fire.
6.You must not operate the appliance without the interior
lighting lamp cover.
7.The fridge is only applied with power supply of single

●

WARNING : Risk of fire / flammable materials

Electrical safety

5
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phase alternating current of 220~240V/50Hz. If fluctuation
of voltage in the district of user is so large that the voltage
exceeds the above scope,for safety sake, be sure to apply
A.C. Automatic voltage regulator of more than 350W to the
fridge.The fridge must employ a special power socket
instead of common one with other electric appliances. Its
plug must match the socket with ground wire.

Do not store flammable gas or liquids in the appliance,
there is a risk of an explosion.

Do not operate any electrical appliances in the appliance
(e.g. electric ice cream makers,mixers etc.).

When unplugging always pull the plug from the mains
socket,do not pull on the cable.

Do not place hot items near the plastic components of
this appliance.

Do not place food products directly against the air outlet
on the rear wall.

Store pre-packed frozen food in accordance with the
frozen food manufacture’s instructions.

The appliances manufactures storage recommendations
should be strictly adhered to.Refer to relevant instructions
for storage.

Do not place carbonated or fizzy drinks in the freezer
compartment as it creates pressure on the container,which
may cause it to explode,resulting in damage to the
appliance.

Frozen food can cause frost burns if consumed straight
from the freezer compartment.

Do not place the appliance in direct sunlight.
Keep burning candles,lamps and other items with naked

flames away from the appliance so that do not set the
appliance on fire.

Daily use
●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●
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●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

The appliance is intended for keeping food stuff and/or
beverages in normal household as explained in this
instruction booklet.You should take care when move it as
the appliance is heavy.

Do not remove or touch items from the freezer
compartment if your hands are damp/wet, as this could
cause skin abrasions or frost/freezer burns.

Never use the base,drawers,doors etc. to stand on or as
supports.

Frozen food must not be refrozen once it has been
thawed out.

Do not consume ice popsicles or ice cubes straight from
the freezer as this can cause freezer burn to the mouth and
lips.

To avoid items falling and causing injury or damage to the
appliance,do not overload the door racks or put too much 
food in the crisper drawers.
●This refrigerating appliance is not intended to be used 
as a a built-in appliance.

Before maintenance,switch off the appliance and
disconnect the mains plug from the mains socket.

Do not clean the appliance with metal objects,steam
cleaner,ethereal oils,organic solvents or abrasive
cleansers.

Do not use a sharp objects instead of a plastic scraper
to remove frost from the appliance.

For electrical connection carefully, follow the instructions
given in this manual.Unpack the appliance and check if
there are damages on it.

Do not connect the appliance if it is damaged. Report
possible damages immediately to the place you bought

caution!
Care and cleaning

Installation Important!
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it.In this case retain packing.
It is advisable to wait at least four hours before

connecting the appliance to allow the oil to flow back in the
compressor.

Adequate air circulation should be around the appliance,
lacking this leads to overheating. To achieve sufficient
ventilation, follow the instructions relevant to installation.

Wherever possible the back of the product should not be
too close to a wall to avoid touching or catching warm parts
(compressor, ) to prevent the risk of a fire, follow
the instructions relevant to installation.

The appliance must not be locate close to radiators or
cookers.

Make sure that the mains plug is accessible after the
installation of the appliance.

Any electrical work required to do the servicing of the
appliance should be carried out by qualified electrician or
competent person.

This product must be serviced by an authorized Service
Center, and only genuine spare parts must be used.
1)If the appliance is Frost Free.
2)If the appliance contains freezer compartment.

●

●

●

●

●

●

●

Service

condenser



Note:

Levelingofappliance

●

●

●

●

●

This appliance performs well within
the climate class from SN to ST
showed in the table below.It may not
work properly if being left at a
temperature above or below the
indicated range for a long period.

Standyourappliance inadryplace to

avoidhighmoisture.
Keep theapplianceoutofdirect

sunlight, rainor frost.Stand the
applianceaway fromheat sourcessuch
asstoves,firesorheaters.

Forsufficient leveling andair
circulating in the lower rear sectionof
theappliance, the bottom feetmay
need tobeadjusted.Youcanadjust
themmanuallybyhand orbyusing a
suitablespanner.

Toallow thedoors toself-close, tilt the
topbackwardsbyabout10mm.

9

Installing your new appliance

Before using the appliance for the first
time, you should be informed of the
following tips.

Ventilationofappliance
Inorder to improveefficiencyof

the cooling system andsave

energy, it isnecessaryto

maintaingoodventilationaround the

appliance for thedissipationofheat.For

thisreason,sufficientclearspaceshould

beavailablearoundtherefrigerator.
It isadvisable for there tobe

50-70mmofspace fromtheback to the

wall,at least100mmfrom its top,at least

100mmfrom itsside to thewall anda

clear spaceupfront toallow thedoors to

open115°.Asshown in follow

diagrams.

Suggest:

Climate class

SN

N

ST

Ambient temperature

+10°C to+32°C

+16°C to+32°C

+16°C to+38°C

831

7
1

7

115



10

Reversing�the�door

The�side�at�which�the�door�opens
can�be�changed,�from�the�right�side
(as�supplied)�to�the�left�side,�if�the
installation�site�requires.

When�reversing the�door,
the�appliance�must�not�be�connected
to�the�mains.�Ensure�that�the�plug�is
removed�from�the�mains�socket.

When�required,�tilt�the�refrigerator
back�in�order�to�gain�access�to�the
base,�you�should�rest�the�appliance
on�soft�foam�packaging�or�similar
material�to�avoid�damaging�the
backboard�of�the�refrigerator. To
reverse�the�door,�the�following�steps
are�generally�recommended.
Different�models�may��correspond�to
different pictures.�Models�will�be
written�in�the�picture.�If�some�parts
are�not�shown�in�the�picture,�please
ignore�the�relevant�description.
1.�Stand�the�refrigerator�upright.
Open�the�upper�door�to�take�out�all
door�racks�(to�avoid�racks�damaged)
and�then�close�the�door.

Warning!

Tools�you�will�need

●

2.Remove�part loose�part from
the�top�right�side�of�refrigerator.

3.Remove�screws and�hinge

.When�the�refrigerator�with
display�on�door,�you�need�to�pass

connector through�the�hole�of

hinge (Please�hold�upper�door�by
hand�when�installing).

①, ②

③

①

②

②.

Not provided

8mm socket wrench Thin-blade screwdriver

8mm wrenchCross-shaped screwdriver

Door�racks

MODEL WITHOUT DISPLAY

① screwsSpecial�flange
Upper�hinge②

MODEL WITH DISPLAY

① screwsSpecial�flange
Upper�hinge
Electrical�connector

②
③

① screwsSelf-tapping

Upper�hinge�cover②
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4.�Remove�the�upper�door�from�the
middle�hinge�by�carefully�lifting�the
door�straight�up. Then�place�the
upper�door�on�a�smooth�surface�with
its�upper�cover�upwards.

When�the�refrigerator�with�a
display�on�door,�take�screw�hole
cover(right)�from�plastic�bag�and
install�it�onto�the�top�right�side�of
refrigerator�body.Then�remove
screw�hole�cover(left)�from�the�top
left�side�of�appliance�and�put�it�into
plastic�bag.
When�the�refrigerator�without�a
display�on�door,�pull�out�screw�hole
cover�from�the�left�side�up�rightly,
and�fix�it�on�the�right�side.

5.

6.When�the�refrigerator�with�a
display�on�door,�remove�part from
the�top�left�side�of�upper�cover�and

take�out�part . Then�remove�part

and�put�part into the�top�right
side�of�upper�cover.�Refer�to�above

operation,�install�part and�part
on�to�the�top�left�side�of�upper

cover.Install�part of�the�top�right
side�of�upper�cover.�When�the
refrigerator�without�a�display�on
door,�skip�this�step.

①

②

③ ④

③ ④

①

7.�Loose�screw and�take�down

part and�part ,�Install

replacement�door�stopper-left
provided�(in�the�plastic�bag)�and�part

(stop�block)�to�the�left�side�with

screw .�Keep�part with�the
appliance�for�future�reference.

8.�Loose�screws�used�to�fix�the
middle�hinge�and�remove�middle
hinge. Then�remove�the�lower�door.

③

②

②

③

①

①

④

① orner�cover left
Electrical�connector left
Corner�cover right
Electrical�connector right

( )
② ( )
③ ( )
④ ( )

C

MODEL WITH DISPLAY

MODEL WITH DISPLAY

Screw�hole�cover Screw�hole�cover

MODEL WITHOUT DISPLAY
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9.�Place�the�lower�door�on�a�smooth
surface�with�its�panel�upwards.

Loose�screw and�take�down�part

and�part ,�Install�replacement

door�stopper-left provided�(in�the

plastic�bag)�and�part (stop�block)

to�the�left�side�with�screw .�Keep

part with�the�appliance�for�future
reference.

10.�Change screw�hole�covers�on
middle�cover�plate�from�left�to�right
(as�shown�in�figure�below).

③

②

②

③

11. Tip�the�refrigerator�backwards,

remove�part

①

①

②.

④

12.

13.

14.

15.

Remove�part from�the�lower
hinge�pin,�loose�out�the�lower�hinge
pin,�change�it�to�the�reverse�hole
site,�and�then�tighten�into�position,

then�install part on�the�lower
hinge�pin.

Slot�the�lower�door�onto�the
bottom�hinge�pin�and�hold�in
position. Turn�the�middle�hinge�by
180°,�change�the�washer�on�the�axis
to�the�lower�side,�adjust�the�middle
hinge�to�the�appropriate�position�and
then�install�it�ensuring�the�lower
door�in�secured�place.

Move�the�upper�door�to�an
appropriate�position,�and�then�fix

③

①

④.

②

③

Replace�the�items�remount�in

step�11,�change�part to�left and

then�fix�them�with�screws Install

part at�last.

,

Lower hinge part�(left)

① Lower�hinge�part�(right)

Adjustable�bottom�feet�part

Adjustable�bottom�feet�part

Self-tapping�screws

Adjustable�bottom�feet�part

②

③

④

⑤

①
②
③
④

⑤

Note:�washer�may
stick�to�lower�door. Washer
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part by�screws .Before�fix�part ,

pass�connector through�hinge
refer�to�step�3.�(Please�hold�upper
door�by�hand�when�installing)

Connect�electrical�connector
as�shown�in�the�picture,�then�fix�part

by�screw refer�to�step�2.

②

①

① ②

③ ②

16.

② ③

17. Open�the�upper�door,�mount�door
racks�and�then�close�it.

If�your�appliance�has�handle,you
have�to�reverse�handle�by�follow
instructions�below.
Remove�the�upper�door�and�place�it
on�a�smooth�surface�with�its�panel

upwards.�Lever�part and�part ,

then�loose�screws ,�as�shown�in

the�picture.�Change�handle to�the

right�side,�then�install�screws ,

part and�part in�turn.

Note:

① ④

②

③

②

① ④

② Special screws

③ Handle

① Handle covers

④ Screw hole cover

① Special�flange�screws
② Upper�hinge

MODEL WITHOUT DISPLAY

① Special�flange�screws
Upper�hinge
Electrical�connector

②
③

MODEL WITH DISPLAY

①

②

③ -

electrical�connector

upper�hinge�cover

self tapping�screw

MODEL WITH DISPLAY
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Description of the appliance
The�view�of�an�appliance�with�dispenser

Note:
Due�to�unceasing�modification�of�our�products,some�parts�of�your

refrigerator�may�be�slightly�different�from�this�instruction�manual,

To get Pore space in the free]er� \ou can rePoYe draZers�e[cept the bottoP
draZer in free]er� � .To get the best energ\ of this product� please place all
shelYes draZers on their original position as the illustration aboYe.

but�its
functions�and�using�methods�remain�the�same.

●

●

1.Cabinet

2.LED�light�&�thermostat�control
3.Wine�shelf(alternative)
4.Glass�shelves
5.Crisper�cover
6.Crisper
7.Tray(alternative�with�a�upper

8.Middle�drawer
9.Lower�drawer
10.Adjustable�feet

drawer)

11.Refrigerator�door
12.Refrigerator�door�gasket
13.Upper�rack
14.Middle�rack
15.Water�tank
16.Lower�rack
17.Handle(optional)
18.Freezer�door
19.Freezer�door�gasket
20.Accessories
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Note:
Due�to�unceasing�modification�of�our�products,some�parts�of�your

refrigerator�may�be�slightly�different�from�this�instruction�manual,

To get Pore space in the free]er� \ou can rePoYe draZers�e[cept the bottoP
draZer in free]er� � .To get the best energ\ of this product� please place all
shelYes draZers on their original position as the illustration aboYe.

but�its
functions�and�using�methods�remain�the�same.

●

●

The�view�of�an�appliance�without�dispenser

Description of the appliance

9.Lower�drawer

10.Adjustable�feet

11.Refrigerator�door

12.Refrigerator�door�gasket

13.Upper�rack(X2)

14.Lower�rack

15.Handle(optional)

16.Freezer�door

17.Freezer�door gasket

1.Cabinet

2.LED�light�&�thermostat�control

3.Wine�shelf(alternative)

4.Glass�shelves

5.Crisper�cover

6.Crisper

7.Tray(alternative�with�a�upper

drawer)

8.Middle�drawer
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Note:
Due�to�unceasing�modification�of�our�products,some�parts�of�your

refrigerator�may�be�slightly�different�from�this�instruction�manual,

To get Pore space in the free]er� \ou can rePoYe draZers�e[cept the bottoP
draZer in free]er� � .To get the best energ\ of this product� please place all
shelYes draZers on their original position as the illustration aboYe.

but�its
functions�and�using�methods�remain�the�same.

●

●

The�view�of�an�appliance�with�display�on�door

Description of the appliance

1.Cabinet
2.LED�light
3.Wine�shelf(alternative)
4.Glass�shelves
5.Upper�crisper
6.Crisper�cover
7.Lower�Crisper
8.Upper�drawer
9.Middle�drawer
10.Lower�drawer
11.Adjustable�feet

12.Refrigerator�door
13.Refrigerator�door�gasket
14.Upper�rack(X2)
15.Lower�rack
16.Handle(optional)
17.Freezer�door
18.Freezer�door�gasket
19.Accessories
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Display controls

Display�panel�inside�door
User�your�appliance�according�to�the
following�control�regulations,�your
appliance�has�the�corresponding
functions�and�modes�as�the�display
panels�showed�in�the�pictures�below.
When the appliance is powered on for the
first time, the backlighting of the icons on
display panel startsworking. If no buttons
have been pressed and thedoors are
closed, the backlighting will turn off.

Display�panel�inside�door

Controlling the temperature

Caution!

)or optiPuP food preserYation�
Werecommendthatwhenyoustartyour 
refrigeratorforthefirsttime,the 
temperaturefortherefrigeratorissetto 4°
C.Ifyouwanttochangethe 
temperature,followtheinstructionsbelow

.NOTE:High temperature setting will
accelerate food waste.

When�you�set�a�temperature,�you�set
an�average�temperature�for the
whole�refrigerator�cabinet.
Temperatures�inside�each
compartment�may�vary�from�the
temperature�values�displayed�on�the
panel,�depending�on�how�much�food
you�store�and�where�you�place�them.
Ambient�temperature�may�also
affect�the�actual�temperature�inside
the�appliance.
Fridge

●Press “ ” to set fridge temperature 
between 2°C and 8°C as needed, and

display panel will display corresponding
values according to the following
sequence.

Note:When the“ ” is lighted, the holiday
mode is activated. Check theHoliday
mode instruction.

Super Freeze will quickly lower the
temperature within the freezer so food will
freeze faster.This can lock in the vitamins
and nutrients of fresh food and keep food
fresh longer.

You can press “ ”for3 sec toget into
super freeze mode.

When Super freeze Mode is selected,
the light will be illuminated and the freezer
temperature will be setat -24°C.

Incase of themaximum amount of food
tobe frozen, please wait about 24 h.

Super freeze automatically switches off
after52 hours and then the freezer
temperature setting will revert back to the
previous setting.

If you are going tobe away fora long
period of time,press “ ”,you can
activate this function.

When Holiday Mode is activated, the
light will be illuminated.The freezer
temperature will be setat -18°C and the
fridge temperature will be setat15°C.

Do not store any food in the
fridge during this time.

You can switch on orswitch off your

SuperFreeze( )

Holiday ( )

Important!

3.Switch( )(displaypanel inside
door)

●

●

●

●

●

8



for1seconds, aftera
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appliance by press this button.

Press “ ” for3 seconds, aftera
buzzer sound, the appliance will be
turned off.

●

Press “ ”

buzzer sound, the appliance will be
turned on.

●
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-24°C-14°C
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Display controls

Display�panel�on�door

Display�panel�on�door

Controlling�the�temperature�
'PS�PQUJNVN�GPPE�QSFTFSWBUJPO

We recommend thatwhen you startyour 
refrigerator forthe firsttime,the 
temperature forthe refrigerator is set to 
4°C.Ifyou want tochange the 
temperature, follow the instructions 
below.

NOTE:High temperature setting will
accelerate food waste.
Caution!

When you seta temperature, you setan 
average temperature forthe whole 
refrigerator cabinet.Temperatures inside 
each compartment may vary fromthe 
temperature values displayed on the 
panel, depending on how much food you 
store and where you place them.Ambient 
temperature may also affectthe actual 
temperature inside the appliance.

Press “ZONECHOICE”, the “ ”light
will turn on.Then press “SETTEMP.”, you
can set fridge temperature between 2°C
and 8°C as needed, and display panel will
display corresponding values according

Fridge

●

to the following sequence.

Press “ZONECHOICE”,when the “ ”
light turns on.Then press “SETTEMP ”,
you can set freezer temperature between
-14°C and -24°C as needed, and the
display panel will display corresponding
value according to the following
sequence.

Super Freeze will quickly lower the
temperature within the freezer so food will
freeze faster.This can lock in the vitamins
and nutrients of fresh food and keep food
fresh longer.

You can press “SUPER” toget into
super freezer mode.

Whensuper freeze Mode is selected,
the light will be illuminated and the freezer
temperature will be setat -24°C.

Incase of themaximum amount of food
tobe frozen, please wait about 24 h.

Super freeze automatically switches off
after52 hours and then the freezer
temperature setting will revert back to the
previous setting.

This function makes the freezer work in a
power saving mode which is useful for
reducing energy consumption when you
are away.

You can press “ECOMODE” toget into
economic energy mode.

When economic energy Mode is

Freezer

SuperFreeze( )

Ecoenergy

.

●

●

●

●

●

●

8
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activated, the light will be illuminated.The
freezer temperature will be setat -17°C
and the fridge temperature will be setat
6°C.

You can switch on or switch off your
appliance by press this button.

Press “ ”for3 seconds, aftera buzzer
sound, meanwhile the digital light will
show “OF”, theappliance will be turned
off.

Press “ ” for3 seconds, aftera
buzzer sound,the appliance will be
turned on.

Switch

●

●

Alarm

When thedoor of fridge has been
opened forover 2 minutes, thedoor alarm
will sound. Incase ofdoor alarm, buzzer
will sound 3 times every 1 minute and will
stopalarming automatically after8
minutes.

To save energy,please avoid keeping
thedoor open fora long time when using
theappliance.The door alarm can also be
cleared byclosing thedoor.

●

●
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Using your appliance

Your�appliance�is�supplied�with�a
number�of�accessories�and�this
section�describes�how�best�to�use
them.

It is suitable for thestorage ofeggs,
canned liquid, bottled drinks and packed
food,etc.Do notplace toomany heavy
things in the racks.

There are three shelves in refrigerator
chamber,and theycan be taken out tobe
cleaned.

Door�rack

Shelf�in�Refrigerator�chamber

Extra fresh box(optional)
In certain model, there will be an extra

fresh box(drawer). In thisdrawer you can
geta lower temperature tostore fish,
meat and other erodible food .
Normally itwill be about 2°C lower than
theother part of the freshcompartment.
You can move theslide bar toset the
temperature.There are some
recommendations in thebelow table
which you can consult.

●

●

●

temporarily

Due to theenvironment
temperature and setting
temperature both influence the
temperature ofextra fresh
box(drawer), theactual temperature
may change in a certain range.
The temperature of thisdrawer may
lower than zero, so it is normal that
liquid in this drawer was frozen.

You can adjust theslide bar on the
crisper cover tokeep differenthumidity in
thecrisper.Push theslide bar to the left,
you will keep a higher humidity which can
storage vegetable and fruit long and
fresh,to the right will be lower humidity.

Note:

Flexiblewinerack

Crisper�cover

Fruit�and�vegetable�crisper

It is for storing bottled wine or drinks,
and it can be taken out toclean.

It is for controlling the temperature of the
crisper and avoiding thevegetable losing
moisture.

It is suitable for thestorage of fruitsand
vegetable.

●

●

●

●

slide�bar

Extra�fresh�box

left right

fridge�temp.
set

slide�bar

2°C

5°C

8°C

right�most

right�most

right�most

food

fish&meat

fruit

vegetables

storage�period

<3�days

<2�weeks

<5�days
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Freezer�Drawer

Ice�cube�tray

Water�Dispenser

Before Using

It is used tostore food which needs tobe
frozen, including meat, fish, ice cream,

etc.

It is used tomake ice cubes.To make ice
cubes, please fill water into the ice cube
traysand thewater level shall not exceed
the top line(ideally eighty percent of the
ice trayvolume). Place the tray into the
freezer drawer and wait at least two hours
for the ice cubes tobe formed.After the
cubes are formed,gently twist the tray to
separate thecubes and trays.

The�water�dispenser,�located�in�the
fridge�door,�is�for�storing�drinking
water.�With�this�appliance�you�can
obtain�chilled�water�easily�without
opening�the�refrigerator. You�should
be�informed�of�following�tips.

Before�using�this�appliance�for�the
first�time,�you�should�use�it�as
follows.

●

●

●

1. Take�out�the�middle�rack.
2.�Hold�the�two�sides�of�the�water
tank�tightly,�then�pull�up�the�water
tank�by�shaking�up�and�down.
3.�Unscrew�the�head,�then�clean it
and�the�inside�of�water�tank.

Before�assembling,�please�drain�the
water��inside�the�tank�,�and�check
whether�the�washer�reversed�or�not.
1.Insert the�head�into�the�hole.
2.Fit�the�tank�along�the�guides�on
the�door.
3.Press�down�two�side�of�the�tank.
4.When�you�hear�a�click�sound,�that
means�the�installation�is�completed.

1.Be careful not to press on the head;
2.When�fitting�the�water�tank,
ensure�the�head�inserted�into�the

Assembling

Warning!

●

Slot

Guide
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hole�first.

Before you fill the drinking water into
the water tank, ensure that the water
tank is steady and in a correct position.

Fill�with�water�up�to�3L(which�is
suggested),�and�not�above�the�level.
Otherwise,�it�may�overflow�when�the
lid�is�close.
1.We�recommend�that�you�fill�the
water�by�the�following�way.
2.Open�the�small�lid�by�rotating�it,
and�fill�water�from�the�inlet�of�the
large�lid.�Please�remember�rotate
the�small�lid�back�to�it’s��original
position�when�finish�filling�water.

Don't�touch�other�parts�of�the
appliance�when�filling�water,�it�may
cause�the�water�leakage.

1.Make�sure�the�cover�of�the�water
tank�is�fitted�on.
2.Close�the�fridge�door�and�check
the�dispenser.

You�should�use�the�correct�cup�to
receive�water�underneath�the�water
dispenser.

Fillingwater

Caution!

Warning!

Dispensing�water

Receiving�Water

●

Warning!

Cleaning

Don't�push�the�dispenser�lever
forward�without�cup,�it�may�cause
the�water�leak�from�the�dispenser.

1.Put�the�water�tank�out�of�the�door
carefully,�and�then�wash�the�tank,�lid
and�head�lightly�in�water.

After�you�have�successfully
cleaned�the�appliance,�you�should
dry�it�by�natural�drying�or�using�the
dryer.
3.If�you�have�used�the�water
dispenser�for�many�times,�the�water
in�the�receiving�tank�may�drop�on�the
floor,�which�may�make�your�floor
wet,�and�you should�clean�the�tank
with�dry�towel�regularly�before
overflow.

2.

●
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Helpful hints and tips
Energy saving tips
We recommend that you follow the tips
below to save energy.

Try to avoid keeping the door open for
long periods in order to conserve energy.

Ensure the appliance is away from any
sources of heat (Direct sunlight, electric
oven or cooker etc)

Don't set the temperature colder than
necessary.

Don't store warm food or evaporating
liquid in the appliance.

Place the appliance in a well ventilated,
humidity free, room. Please refer to
Installing your new appliance

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

chapter.
If the diagram shows the correct

combination for the drawers, crisper and
shelves, do not adjust the combination as
this is designed to be the most energy
efficient configuration.

Do not place hot food directly into the
refrigerator or freezer the internal
temperature will increase resulting in the
compressor having to work harder and
will consume more energy.

Do cover or wrap the food particularly if
it has a strong flavor.

Place food properly so that air can
circulate freely around it.

Meat (All Types) Wrap in polythene
food: wrap and place on the glass shelf
above the vegetable drawer.Always
follow food storage times and use by
dates suggested by manufacturers.

Cooked food, cold dishes, etc.:
They should be covered and may be
placed on any shelf.

Fruit and vegetables:
They should be stored in the special
drawer provided.

Butter and cheese:
Should be wrapped in airtight foil or
plastic film wrap.

Hints for fresh food refrigeration

Hints for refrigeration

,

,

●

●

●

●

●

●

●

●

●

Milk bottles:
Should have a lid and be stored in the
door racks.

When first starting-up or after a period
out of use, let the appliance run at least 2
hours on the higher settings before
putting food in the compartment.

Prepare food in small portions to enable
it to be rapidly and completely frozen and
to make it possible to subsequently thaw
only the quantity required.

Wrap up the food in aluminum foil or
polyethylene food wraps which are
airtight.

Do not allow fresh unfrozen food to
touch the food which is already frozen to
avoid temperature rise of the latter.

Iced products if consumed immediately
after removal from the freezer
compartment will probably cause frost
burns to the skin.

It is recommended to label and date
each frozen package in order to keep
track of the storage time.

Ensure that frozen food has been
stored correctly by the food retailer.

Once defrosted food will deteriorate
rapidly and should not be re-frozen. Do
not exceed the storage period indicated
by the food manufacturer.

If the appliance needs to be switched off
for an extended period the following
steps should be taken prevent mould on
the appliance.
1.Remove all food.
2.Remove the power plug from the mains
socket.
3.Clean and dry the interior thoroughly.
4.Ensure that all the doors are wedged
open slightly to allow air to circulate.

Hints for freezing

Hints for the storage of frozen food

Switching off your appliance

,

,

,

,

,
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Cleaning and care
Forhygienic reasons theappliance
(including exterior and interior
accessories) should be cleaned regularly
(at least every two months).

The appliance mustnotbe connected to
themains during cleaning as there is a
danger ofelectrical shock! Before
cleaning switch theappliance off and
remove theplug from themains socket.

To maintain good appearance of your
appliance, you should clean it regularly.

Wipe thecontrol panel with a clean, soft
cloth.

Spraywaterontothecleaningcloth
insteadofsprayingdirectlyonthesurface
of theappliance.Thishelpsensureaneven
distributionofmoisturetothesurface.

Clean thedoors, handles and cabinet
surfaces with amild detergent and then
wiped drywith asoft cloth.

Don't use sharp objects as theyare
likely toscratch thesurface.

Don't useThinner,Car detergent,
Clorox, ethereal oil,abrasive cleansers or
organic solvent such as Benzene for
cleaning.Theymay damage thesurface
of theappliance and may cause fire.

You should clean theappliance interior
regularly.Itwill be easier toclean when
food stocksare low.Wipe the inside of the
fridge freezer with a weak solution of
bicarbonate of soda,and then rinse with
warm water using a wrung-out sponge or
cloth.Wipe completely drybefore
replacing theshelves and baskets.
Thoroughly dryall surfaces and
removable partsbefore putting them
back into place.
Although thisappliance automatically

Warning!

Exterior cleaning

Caution!

Interiorcleaning

●

●

●

●

●

defrosts, a layer of frostmay occur on the
freezer compartment’s interior walls if the
freezer door is opened frequently or kept
open too long.If the frost is too thick,
choose a time when the freezer is nearly
emptyand proceed as follow:
1.Remove existing food and accessories
baskets,unplug theappliance from the
mains power and leave thedoors open.
Ventilate the room thoroughly to
accelerate theprocess.
2.When defrosting is completed,clean
your freezer as described above.

Do notuse sharp objects to remove frost
from the freezer compartment. Only after
the interior is completely dry should the
appliance be switched back on and
plugged back into themains socket.

Take care tokeep door seals clean.
Sticky food and drinks can cause seals to
stick to the cabinet and tearwhen you
open thedoor.Wash seal with a mild
detergent and warm water.Rinse and dry
it thoroughly after cleaning.

Only after the door seals are
completely dry should theappliance be
powered on .

Warning:The LED light mustnotbe
replaced by theuser! If theLED light is
damaged, contact the customer helpline
forassistance.

Caution!

Doorseals cleaning

Caution!

Replacing theLEDlight:
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Troubleshooting

It is normal to frequently hear the sound of the motor, it will
need to run more when in following circumstances:

Temperature setting is set colder than necessary

Large quantity of warm food has recently been stored
within the appliance.

The temperature outside the appliance is too high.

Doors are kept open too long or too often.

After your installing the appliance or it has been switched
off for a long time.

●

●

●

●

●

Problem Possible cause & Solution

Appliance is not

working correctly

Check whether the power cord is plugged into the power

outlet properly.

Check the fuse or circuit of your power supply,replace

if necessary.

It is normal that the freezer is not operating during the

defrost cycle, or for a short time after the appliance is

switched on to protect the compressor.

Odours from the

compartments

The interior may need to be cleaned

Some food, containers or wrapping cause odours.

Noise fromtheappliance

The sounds below are quite normal:

Compressor running noises.

Air movement noise from the small fan motor in the

freezer compartment or other compartments.

Gurgling sound similar to water boiling.

Popping noise during automatic defrosting.

Clicking noise before the compressor starts.

●

●

●

●

●

Other unusual noises are due to the reasons below and

may need you to check and take action:

The cabinet is not level.

The back of appliance touches the wall.

Bottles or containers fallen or rolling.

●

●

●

The motor runs
continuously

If�you�experience�a�problem�with�your�appliance�or�are�concerned�that�the
appliance�is�not�functioning�correctly,�you�can�carry�out�some�easy�checks
before�calling�for�service,please�see�below.

Don’t�try�to�repair�the�appliance�yourself.�If�the�problem�persists
after�you�have�made�the�checks�mentioned�below,�contact�a�qualified
electrician,�authorized�service�engineer�or�the�shop�where�you�purchased�the
product.

Warning!
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Temperature inside is

too warm

You may have left the doors open too long or too
frequently; or the doors are kept open by some obstacle;
or the appliance is located with insufficient clearance at
the sides, back and top .

Temperature inside

is too cold

Doors can’t be

closed easily

Increase the temperature by following the“Display controls”

chapter.

Check whether the top of the refrigerator is tilted back by

10-15mm to allow the doors to self close, or if something

inside is preventing the doors from closing.

Water drips

on the floor

●

●

The LED light may be damaged Refer to replace LED

lights in cleaning and care chapter.

The controI system has disabled the lights due to the

door being kept open too long,close and reopens the door

to reactivate the Iights.

.

The light is not working

Alayer of frost occurs
in the compartment

Check that the air outlets are not blocked by food and
ensure food is placed within the appliance to allow
sufficient ventilation.Ensure that door is fully closed.To
remove the frost, please refer to the“Cleaning and care”
chapter.

Thewater pan (located at the rear bottomof thecabinet)
may notbe properly leveled, or thedraining spout under
neath the topof thecompressor depot may notbe properly
positioned todirect water into this pan, or thewater spout is
blocked.You may need topull the refrigerator away fromthe
wall tocheck thepan and spout.

Check if the refrigerator is power-off fora long time, this may
cause the ice in thebucket tomelt into water,and flow to the
floor .
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Disposal of the appliance
It is prohibited to dispose of this appliance as household waste.

Packaging materials with the recycle symbol are recyclable. Dispose of the

packaging into a suitable waste collection container to recycle it.

1. Pull out the mains plug from the mains socket.

2. Cut off the power cord and discard with the mains plug.

Refrigerators contain refrigerant and gases in the insulation. Refrigerant

and gases must be disposed of professionally as they may cause eye injuries or

ignition. Ensure that tubing of the refrigerant circuit is not damage prior to proper

disposal.

Packaging materials

Before disposal of the appliance

Warning!

To avoid contamination of food, please respect the following instructions:
- Opening the door for long periods can cause a significant increase of the
temperature in the compartments of the appliance.
- Clean regularly surfaces that can come in contact with food and accessible drainage
systems.
- Store raw meat and fish in suitable containers in the refrigerator, so that it is not in
contact with or drip onto other food.
- Two-star frozen-food compartments are suitable for storing pre-frozen food, storing
or making icecream and making ice cubes.
- One-, two- and three-star compartments are not suitable for the freezing of fresh
food.

Correct�Disposal�of�this�product

This symbol on the product or in its packing indicates that this product
may not be treated as household waste. Instead, it should be taken to
the appropriate waste collection point for the recycling of electrical and
electronic equipment. By ensuring this product is disposed of correctly,
you will help prevent potential negative consequences for the
environment and human health, which could otherwise be caused by
the inappropriate waste handling of this product. For more detailed
information about the recycling of this product, please contact your
local council your household waste disposal service, or the shop where
you purchased the product.
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5

6

7

8

9

*-Freezer

0-star

Chill

Fresh�Food

Wine

≤ 6-

-6~0

-2~ 3+

0~ 4+

+ +5~ 20

Seafood (fish, shrimp, shellfish), freshwater
aquatic products and meat products
(recommended for 1 month,the longer the storage
time,the worse the taste and nutrition),
are not suitable for frozen fresh food.

Fresh pork, beef, fish, chicken, some packaged
processed foods, etc. (Recommended to eat within
the same day, preferably no later than3 days) .
Partially encapsulated processed foods (non-
freezable foods)

Fresh/frozen pork, beef, chicken, freshwater aquatic
products, etc.(7 days below 0 and above 0
isrecommended for consumption within that day,
preferably no more than 2 days).
Seafood (less than 0 for 15 days, it is not
recommended to store above 0 )

℃ ℃

℃

Fresh pork,beef,fish,chicken,cooked food,etc.
(Recommended to eat within the same
day,preferably no more than 3 days)

red wine,white wine,sparkling wine etc.

Target storage
temp.[ ]℃

Order
Compartments
TYPE

Appropriate food

1

2

3

4

Fridge

(***)*-Freezer

***-Freezer

**-Freezer

+2~+8

≤ 18-

≤ 18-

≤ 12-

Eggs, cooked food, packaged food, fruits and
vegetables, dairy products, cakes, drinks and
other foods which are not suitable for freezing.

Seafood (fish,shrimp,shellfish),freshwater
aquatic products and meat products
(recommended for 3 months , he longer the
storage time,the worse the taste and
nutrition),suitable for frozen fresh food.

t

Seafood (fish, shrimp, shellfish),freshwater aquatic
products and meat products (recommended for 3
months,

are not suitable for
.

the longer the storage time,the worse the
taste and nutrition), frozen fresh
food

Seafood (fish, shrimp, shellfish), freshwater
aquatic products and meat products
(recommended for 2 months,the longer the storage
time,the worse the taste and nutrition),
are not suitable for frozen fresh food.

Note: please store different foods according to the compartments or target storage
temperature of your purchased products.
- If the refrigerating appliance is left empty for long periods,switch off,defrost,
clean,dry, and leave the door open to prevent mould developing within the appliance.
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Información de seguridad y advertencias
Para su seguridad y un uso correcto, lea cuidadosamente este 
manual de usuario incluyendo sus consejos y advertencias 
antes de instalar el electrodoméstico y de utilizarlo por primera 
vez. Es importante asegurarse de que todas las personas que 
utilizan el electrodoméstico estén familiarizadas con su 
funcionamiento y características de seguridad para evitar 
errores y accidentes innecesarios. Guarde estas instrucciones y 
asegúrese de que permanezcan junto con el electrodoméstico 
en caso de una mudanza o venta para que los usuarios estén 
informados sobre el uso y los avisos de seguridad.
Por su seguridad y la de la propiedad, siga estas instrucciones 
para el usuario ya que el fabricante no se responsabiliza por los 
daños causados por la omisión de las mismas.
Seguridad para nixos y personas vulneraEles
●Conforme a las normas EN
Este electrodoméstico puede ser utilizado por menores de 8 
años en adelante y por personas con capacidades físicas, 
sensoriales o mentales reducidas o falta de experiencia o 
conocimiento sólo si han sido supervisados o instruidos 
sobre el uso del electrodoméstico en una forma segura y 
hayan entendido los peligros que incluye. Los niños no deben 
jugar con el electrodoméstico. La limpieza y el mantenimiento 
no debe ser realizada por niños sin supervisión.
Los niños de 3 a 8 años tienen permitido cargar y descargar 
electrodomésticos de refrigeración.

Conforme a las normas IEC
Este aparato no ha sido diseñado para que lo utilicen personas 
●
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(incluidos niños) con capacidades físicas, sensoriales o 
mentales reducidas, o con falta de experiencia o 
conocimientos, a menos que estén supervisados o reciban 
instrucciones acerca del uso del aparato por parte de una 
persona responsable de su seguridad.
● Los niños deben estar supervisados para garantizar
que no jueguen con el aparato.

Mantenga el material de empaque lejos del alcance de 
los niños ya que existe riesgo de sofocación.

Si va a descartar el electrodoméstico, quite el conector 
Gel toPaForrLente� Forte el FaEle Ge Fone[Lyn �lo Pis FerFa 
Tue pueGa Gel eleFtroGoPpstLFo� \ TuLte la puerta para 
evLtar Tue Ka\an GesFarJas elpFtrLFas o Tue los nLxos 
TueGen enFerraGos Gentro Gel eleFtroGoPpstLFo�
Ɣ 6L este eleFtroGoPpstLFo� Fon sellos PaJnptLFos en la
puerta� es para reePpla]ar un eleFtroGoPpstLFo vLeMo Fon 
FerraGura Ge resorte �pestLllo� en la puerta o en la tapa� 
aseJ~rese Ge Tue la FerraGura no se pueGa utLlL]ar antes Ge 
GesFartar el eleFtroGoPpstLFo vLeMo� $st evLtari Tue sea una 
traPpa Portal para los nLxos�

ADVERTENCIA — Este aparato ha sido diseñado
para su uso doméstico y aplicaciones similares
- zonas de cocina para personal de tiendas, oficinas y otros 
entornos laborales.
- granjas y clientes en hoteles, moteles y otro tipo residencial; 
- entornos para huéspedes;
- aplicaciones de restauración y no minoristas similares.

ADVERTENCIA — No almacene sustancias explosivas,
como por ejemplo latas de aerosol con propelentes 
inflamable, en el electrodoméstico.

ADVERTENCIA — Para evitar peligros, el fabricante,
el agente de servicio o una persona calificada debe reemplazar 
el cable de alimentación si este se daña.

●

●

●

●

●

Seguridad general
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ADVERTENCIA — Mantenga las aberturas de ventilación,en 

la  carcasa del electrodoméstico o en la estructura incorporada, 
libre de obstrucciones.
● ADVERTENCIA — No utilice dispositivos mecánicos ni otros
medios, a menos que sean recomendados por el fabricante, 
para acelerar el proceso de descongelación.

ADVERTENCIA — No dañe el circuito refrigerante.
ADVERTENCIA — No utilice electrodomésticos eléctricos,

a menos que sean del tipo recomendado por el fabricante, 
dentro de los compartimientos de almacenamiento de 
alimentos del electrodoméstico.
● ADVERTENCIA — El refrigerante y el gas del aislante son
inflamables. Al desechar el electrodoméstico, hágalo 
únicamente en el centro de eliminación de residuos 
autorizado. No lo expongan a llamas.

ADVERTENCIA — Al momento de colocar el 
electrodoméstico, asegúrese de que el cable de 
alimentación no esté atrapado ni dañado.

ADVERTENCIA — No coloque múltiples conectores  
portátiles fuentes de alimentación portátiles en la parte trasera 
del electrodoméstico.

● ADVERTENCIA — ¡El usuario no debe reemplazar las 
lámparas! Si la lámpara se daña, contacte a la línea de atención 
al cliente para recibir asistencia.
Esta advertencia es sólo para los refrigeradores que contengan 
lámparas.
Refrigerante
El refrigerante isobutano (R600a) se encuentra dentro del 
circuito refrigerante del electrodoméstico; es un gas natural 
con un nivel alto de compatibilidad ambiental, no obstante es 
inflamable. Asegúrese de que ningún componente del circuito 
refrigerante se haya dañado durante el traslado y la instalación 
del electrodoméstico.

●

●

●

Reemplazo de las limparas 

●

●



El refrigerante (R600a) es inflamable.
ADVERTENCIA — Los refrigeradores contienen 

refrigerante y gases en el aislamiento. El refrigerador y los 
gases tienen que ser desechados de manera profesional ya 
que pueden causar lesiones a los ojos o la ignición. 
Asegúrese de que la tubería del circuito de refrigerante no 
esté dañada antes de desecharla correctamente.

El símbolo                    es una advertencia e indica que el 
refrigerante y el aislante que sopla gas son inflamables. 
AD9ERTENCIA� Riesgo de incendio�materiales inflamaEles 
Si se daña el circuito refrigerante:
- Evite las llamas y fuentes de encendido.
- Ventile completamente la habitación donde se encuentra 
ubicado el electrodoméstico.
Es peligroso alterar las especificaciones o modificar el producto 
de cualquier modo.
Cualquier daño en el cable puede causar cortocircuitos, 
incendios y/o descargas eléctricas.

1.No se debe alargar el cable de alimentación.
2. Asegúrese de que el conector no esté aplastado ni dañado.
Un conector aplastado o dañado puede calentarse y 
causar un incendio.
3.Asegúrese de que pueda acceder al conector principal del
electrodoméstico.
4. No tire del cable principal.
5. Si el tomacorriente está flojo, no coloque el conector.
Hay riesgo de descargas eléctricas o incendios.
6.No debe operar el electrodoméstico sin el cobertor de la
lámpara interior.
7.El electrodoméstico sólo es apto para fuentes de

●

Seguridad eléctrica

5
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fase simple de 220-240V/50Hz. Por razones de seguridad, si 
la fluctuación de la tensión en el distrito del usuario es tan 
grande que la tensión excede el alcance anterior, asegúrese 
de aplicar CA. Regulador de tensión automático de más de 
350W a la nevera. La nevera debe emplear un 
tomacorriente especial en lugar de uno común con otros 
electrodomésticos. El conector coincide con el tomacorriente 
con conexión a tierra.
Uso diario
● No almacene gases ni líquidos inflamables en el aparato, 
ya que hay riesgo de explosión.
● No opere ningún electrodoméstico eléctrico dentro del 
electrodoméstico (ej.: máquina eléctrica para hacer helados, 
mezcladoras, etc.).
● Siempre realice la desconexión tirando del tomacorriente, 
no tire del cable.
● No coloque artículos calientes cerca de los componentes 
de plástico del electrodoméstico.
● No coloque alimentos directamente contra la salida de 
aire en la pared trasera.
● Guarde los alimentos precongelados siguiendo las 
instrucciones del fabricante de los alimentos.

Se deben seguir estrictamente las recomendaciones de
almacenamiento del fabricante del electrodoméstico. 
Refiérase a las instrucciones relevantes sobre el 
almacenamiento.

No coloque bebidas gasificadas o efervescentes en el 
congelador ya que se crea una presión en el contenedor 
y podría explotar y dañar el electrodoméstico.

Los alimentos congelados pueden causar quemaduras 
de frío si se consumen inmediatamente después de retirarlos 
del congelador.

No coloque el electrodoméstico bajo la luz solar.
Mantenga las velas, lámparas y otros artículos con

llamas lejos del electrodoméstico para que no causar 
un incendio.

●

●

●

●

●
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●

●

●

●

●

●

●

●

El electrodoméstico está destinado para almacenar y/o 
bebidas en un hogar normal como se explica en este manual 
de instrucciones. Debería tener cuidado al momento de 
mover el electrodoméstico ya que este es pesado.

No retire ni toque los objetos del congelador con las manos 
mojadas/húmedas, ya que podría causarle abrasiones 
cutáneas o quemaduras por congelación.

No utilice nunca la base, los cajones, las puertas, etc. para 
pararse o como apoyo.

Los alimentos congelados no deben ser recongelados una 
vez que hayan sido descongelados.

No consuma las paletas heladas o los cubos de hielo 
directamente del congelador ya que pueden causar 
quemaduras de frío en la boca y en los labios.

No sobrecargue los estantes de la puerta ni coloque 
demasiados alimentos en los cajones Crispers para evitar 
que los artículos se caigan y causen lesiones o daños en el 
electrodoméstico.

£Precaución�
Limpieza y cuidado
● Antes de realizar el mantenimiento, apague el
electrodoméstico y desconecte el conector del tomacorriente 
principal.
● No limpie el electrodoméstico con objetos de metal,
limpiadores de vapor, aceites etéreos, solventes orgánicos 
o limpiadores abrasivos.

Utilice un rascador de plástico en lugar de objetos afilados
para retirar la escarcha del aparato.

● Siga cuidadosamente las instrucciones brindadas en este
manual para realizar la conexión eléctrica. Desembale 
el aparato y compruebe si tiene algún daño.

No conecte el electrodoméstico si está dañado. Informe 
inmediatamente sobre los posibles daños al lugar donde lo 
compró. En este caso, guarde el material de empaque.

Instalación � £Importante�

●   Este aparato refrigerante no está diseñado para usar como 
aparato integrado.
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● Se aconseja esperar al menos cuatro horas antes de
conectar el electrodoméstico para permitir que el 
aceite fluya hacia el compresor.

Debe circular aire alrededor del electrodoméstico; la 
falta de aire produce sobrecalentamiento. Para lograr 
una buena ventilación, sigas las instrucciones 
relevantes para la instalación. 

Cuando sea posible, la parte trasera del producto no 
debe estar demasiado cerca de la pared para evitar que 
las piezas cálidas (compresor, condensador) la toquen 
y evitar el riesgo de incendios. Siga las instrucciones 
relativas a la instalación.

No se debe colocar el electrodoméstico cerca de 
radiadores o cocinas.

Asegúrese de que el conector principal esté accesible 
después de realizar la instalación del electrodoméstico.

Todos los trabajos eléctricos necesarios para mantener
este aparato deben ser realizados por un electricista 
cualificado o una persona competente.

Solo un centro de servicio autorizados debe realizar el
servicio de este producto y solo se pueden usar 
piezas de recambio originales.
1)Si el electrodoméstico es "Frost Free", libre de escarcha.
2)Si el electrodoméstico contiene un congelador.

●

●

●

●

●

●

Mantenimiento



Nota�
●Este aparato funciona bien en las
clases de clima de SN a ST mostradas 
en la tabla siguiente. Puede no 
funcionar correctamente si se deja a 
una temperatura superior o inferior al 
rango indicado por un largo periodo.

●Coloque el aparato en un lugar seco
para evitar daños por la humedad.
●Mantenga el aparato apartado de la
luz directa del sol, de la lluvia o de la 
escarcha. Coloque el aparato alejado 
de fuentes de calor, como estufas, 
fuegos o calentadores. 
EstaEilización del aparato 
●Para una estabilización y una
circulación de aire suficientes en la 
sección trasera inferior del aparato, es 
posible que sea necesario ajustar las 
patas inferiores. Puede ajustarlas 
manualmente o utilizando una llave 
adecuada.
●Para permitir que las puertas se
cierren solas, incline la parte superior 
hacia atrás unos 10 mm.

9

Instalar el aparato nuevo
Antes de utilizar el aparato por primera 
vez, debe leer los siguientes consejos.

9entilación del aparato
Para mejorar la eficacia del 
sistema refrigerante y ahorrar 
energía,es necesario mantener

una buena ventilación alrededor del 
aparato para disipar el calor. Por este 
motivo, debe haber disponible suficiente 
espacio libre alrededor del refrigerador. 
5HFRPHQGDFLyQ� Se recomienda dejar 
50-70 mm de espacio entre la parte 
trasera y la pared, al menos 100 mm 
encima, al menos 100mm desde el lado 
a la pared y un espacio libre delante 
que permita abrir las puertas en 115º, 
como se muestra en los diagramas 
siguientes.

Clase climática
SN
N
ST

Temperatura ambiente
+10°C a +32°C
+16°C a +32°C
+16°C a +38°C

831

71
7

115
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Invertir la puerta

●Cuando se requiera, incline la parte
trasera del refrigerador para tener 
acceso a la base; debe colocar el 
refrigerador sobre material de espuma 
o un material similar para evitar que se
dañe el tablero del refrigerador. Para 
cambiar el lado en el que se abre la 
puerta, se recomiendan generalmente 
los siguientes pasos. Los diferentes 
modelos pueden corresponder a 
diferentes imágenes. Los modelos 
estarán escritos en la imagen. Si en la 
imagen siguiente no aparecen algunas 
piezas, ignore la descripción 
pertinente.
1.Coloque el refrigerador verticalmente.
Abra la puerta superior para sacar 
todos los estantes de la puerta (para 
evitar daños) y, a continuación, cierre 
la puerta.

Si el lugar de la instalación lo requiere, 
se puede cambiar el lado en el que se 
abre la puerta, desde el lado derecho 
(de fábrica) al lado izquierdo.
£Advertencia� Al momento de cambiar 
el lado en el que se abre la puerta, el 
electrodoméstico no debe estar 
conectado al tomacorriente. Asegúrese 
de quitar el conector el tomacorriente. 
+erramientas Tue necesitari

2.Retire la pieza ①, afloje la pieza ②
de la parte superior derecha del 
refrigerador.

3.
②. Cuando el refrigerador con la
pantalla en la puerta, debe pasar un 
conector ③ a través del orificio de 
la bisagra ② (sostenga la puerta 
superior con la mano cuando la 
instale).

Retire los tornillos ① y la bisagra

No suministrado

Llave de tubo de 8 mm Destornillador plano

Llave de 8 mmDestornillador estrella

Estantes de la puerta

MODELO SIN PANTALLA

① Tornillo de brida especiales
Bisagra superior②

MODELO CON PANTALLA

① Tornillo de brida especiales
Bisagra superior
Conector eléctrico

②
③

① Tornillos autorroscante

Cubierta de la bisagra 
superior

②
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4.Levante cuidadosamente la puerta
superior para quitarla de la bisagra 
central. Luego, coloque la puerta 
superior en una superficie suave con 
los paneles hacia arriba.

5.Con el refrigerador con pantalla en la
puerta, saque la cubierta del orificio del 
tornillo (derecha) de la bolsa de 
plástico e instálela en el lado superior 
derecho del cuerpo del refrigerador. A 
continuación, retire la cubierta del 
orificio del tornillo (izquierda) del lado 
superior izquierdo del aparato e 
introdúzcalo en la bolsa de plástico. 
Con el refrigerador sin pantalla en la 
puerta, retire correctamente la cubierta 
del orificio del tornillo del lado izquierdo 
y fíjelo en el lado derecho.

7.Afloje el tornillo ③ y retire la pieza ②  
y la pieza ①. Instale el tope de la 
puerta izquierdo ④ incluido (en la 
bolsa de plástico) y la pieza ② (bloque 
de tope) del lado izquierdo con el 
tornillo ③. Mantenga la pieza ① con el 
aparato para consultas futuras.

8.Afloje los tornillos utilizados para fijar
la bisagra del medio y quite la bisagra. 
Luego, quite la puerta inferior.

6.Con el refrigerador con pantalla en la
puerta, retire la pieza ① de la parte 
superior izquierda de la cubierta 
superior y retire la pieza ②. A 
continuación retire la pieza ③ y coloque 
la pieza④ en el lado superior derecho 
de la cubierta superior. Consulte la 
operación anterior, instale la pieza ③ y 
la pieza ④ en el lado superior izquierdo 
de la cubierta superior. Instale la pieza 
① del lado superior derecho de la
cubierta superior. Con el refrigerador 
con pantalla en la puerta, omita este 
paso.

①

Conector eléctrico (derecho)

② Conector eléctrico (izquierdo)
③ Cubierta de la esquina (derecha)
④

Cubierta de la esquina (izquierda)

MODELO CON PANTALLA

MODELO CON PANTALLA

Orificio del tornillo Orificio del tornillo

MODELO SIN PANTALLA

Cubierta del orificio 
del tornillo (derecho)

Cubierta del orificio 
del tornillo (izquierdo)

Tope de la puerta
Taco
Tornillo autorroscante
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9.Coloque la puerta inferior sobre una
superficie suave con los paneles hacia 
arriba. Afloje el tornillo ③ y quite la 
parte ② y la parte ①. Instale el tope 
izquierdo de la puerta ④ 
(proporcionado dentro de la bolsa de 
plástico) y la parte ②(tope) al lado 
derecho utilizando el tornillo③. 
Mantenga la pieza ① con el aparato 
para consultas futuras. 

10.Cambie los cobertores de los
orificios del tornillo en la placa del 
medio de izquierda a derecha (como 
se muestra en la imagen de arriba).

11.Incline el refrigerador hacia atrás
y retire la pieza ②.

��.

���

12. Quite la parte③ desde la clavija
de la bisagra inferior, afloje la clavija 
de la bisagra inferior, cámbiela en el 
orificio opuesto y ajústela; luego, 
instale la parte ③ en la clavija de la 
bisagra inferior.

Posicione la puerta inferior en la 
clavija de la bisagra inferior y 
manténgala en posición. Gire la 
bisagra central a 180º, cambie la 
arandela del eje al lado inferior, sujete 
la bisagra central en la posición 
correcta y luego instálela y asegúrese 
que la puerta esté firme en el lugar.

��� Mueva la puerta superior a una
posición adecuada y, a continuación,
ILMe la pLe]a ② Fon tornLllos ①� $ntes 

ReePSlaFe los art¯FXlos Gel Saso 
��� FaPELe la parte ① a la L]TuLerGa 
\ ItMela Fon los tornLllos ཱི� 3or ~ltLPo� 
Lnstale la pLe]a ②�

① Pieza de bisagra inferior (derecha) 
Patas inferiores regulables
Patas inferiores regulables 
Tornillos autorroscante
Patas inferiores regulables

②

③

④

⑤

①
②

③

④

⑤

Nota: la arandela se puede 
atascar en la puerta inferior

Arandela

Tope de la puerta 
Taco
Tornillo autorroscante

Parte de la bisagra 
inferior (izquierda)
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de fijar la pieza ②, pase el conector 
③ a través de la bisagra ②.  Consulte
el paso 3. Sostenga la puerta superior 
con la mano mientras la instala.

16. Conecte un conector eléctrico ①
como se muestra en la imagen y, a 
continuación, fije la pieza ② con un 
tornillo ③. Consulte el paso 2.

17. Abra la puerta superior, coloque los
estantes de la puerta y ciérrela.
Nota�
Si el aparato tiene asa, debe invertir la 
posición del asa siguiendo estas 
instrucciones.
Quite la puerta superior y colóquela en 
una superficie suave con los paneles 
hacia arriba. Eleve la pieza ① y la 
pieza ④ y, a continuación, afloje los 
tornillos ②, como se muestra en la 
imagen. Cambie la manija③ al lado 
derecho y luego instale los tornillos②, 
la parte① y la parte④ sucesivamente.

② Tornillos especiales
③ Manija

① Cubiertas del asa

④ Orificio del tornillo

① Tornillo de brida especiales
② Bisagra superior

MODELO SIN PANTALLA

① Tornillo de brida especiales
Bisagra superior
Conector eléctrico

②
③

MODELO CON PANTALLA

①

②

③

Conector eléctrico 
&Xbierta Ge la bisagra 
sXSerior
7ornillo aXtorrosFante

MODELO CON PANTALLA
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Descripción del aparato
9ista de un aparato con dispensador

1ota�
Ɣ'eELGo al Gesarrollo Fonstante Ge nuestros proGuFtos� es posLEle Tue alJunas
pLe]as Ge su reIrLJeraGor sea lLJeraPente GLIerente al Ge este Panual 
Ge LnstruFFLones� pero sus IunFLones \ uso serin LGpntLFos�
Ɣ  3ara conseguir más espacio en eO congeOador� puede Tuitar Oos caMones �£a 
e[cepciyn deO caMyn inferior deO congeOador��. 3ara sacarOe más partido aO 
producto� coOoTue todas Oas estantertas \ caMones en Oa posiciyn originaO como 
muestra Oa imagen anterior.

1.Gabinete
2.Luz LED y control del termostato
3.Estantería para vino (opcional)
4.Cubierta de seguro
5.Cubierta del recipiente para verduras
6.Cajón
7.

8.Cajón del medio
9.Cajón inferior
10.Patas regulables

Bandeja (opcional con cajón
superior)

11.Puerta del refrigerador
12.Junta de la puerta del refrigerador
13.Estante superior
14.Estante del medio
15.Tanque de agua
16.Estante inferior
17.Manija (opcional)
18.Puerta del congelador
19.Junta de la puerta del congelador
20.Accesorios
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1ota�
●Debido al desarrollo constante de nuestros productos, es posible que 
algunas piezas de su refrigerador sea ligeramente diferente al de este manual 
de instrucciones, pero sus funciones y uso serán idénticos.

9ista de un aparato sin dispensador

Descripción del aparato

9.&aMµn inIerior
10.3atas regXlables
11.3Xerta Gel reIrigeraGor
12.-Xnta Ge la SXerta Gel reIrigeraGor
13.(stante sXSerior�;��
14.(stante inIerior
15.0aniMa �oSFional�
16.3Xerta Gel FongelaGor
17.-Xnta Ge la SXerta Gel FongelaGor

1.*abinete
2./X] /(' y Fontrol Gel terPostato
3.(stanter¯a Sara Yino �oSFional�
4.(stanter¯a Ge YiGrio
5.&Xbierta Gel reFiSiente Sara YerGXras
6.&aMµn
7.%anGeMa �oSFional Fon FaMµn
sXSerior�
8.&aMµn Gel PeGio

Ɣ  3ara conseguir más espacio en eO congeOador� puede Tuitar Oos caMones �£a 
e[cepciyn deO caMyn inferior deO congeOador��. 3ara sacarOe más partido aO 
producto� coOoTue todas Oas estantertas \ caMones en Oa posiciyn originaO como 
muestra Oa imagen anterior.



16

1ota�
●Debido al desarrollo constante de nuestros productos, es posible que algunas
piezas de su refrigerador sea ligeramente diferente al de este manual de 
instrucciones, pero sus funciones y uso serán idénticos.

9ista de un aparato con pantalla en la puerta

Descripción del aparato

1.*abinete
2./X] /('
3.Estantería para vino

(opcional)
4.(stanter¯a Ge YiGrio
5.&aMµn &risSer sXSerior
6.&Xbierta Gel reFiSiente

Sara YerGXras
7.&aMµn inIerior Sara YerGXras
8.&aMµn sXSerior
9.&aMµn Gel PeGio

10.&aMµn inIerior

12.3Xerta Gel reIrigeraGor
13.-Xnta Ge la SXerta Gel

reIrigeraGor
14.(stante sXSerior�;��
15.(stante inIerior
16.0aniMa �oSFional�
17.3Xerta Gel FongelaGor
18.-Xnta Ge la SXerta Gel

FongelaGor
19.$FFesorios

11.3atas regXlables

Ɣ  3ara conseguir más espacio en eO congeOador� puede Tuitar Oos caMones �£a 
e[cepciyn deO caMyn inferior deO congeOador��. 3ara sacarOe más partido aO 
producto� coOoTue todas Oas estantertas \ caMones en Oa posiciyn originaO como 
muestra Oa imagen anterior.
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Controles de la pantalla
Panel de pantalla interior de la puerta
Utilice el aparato en conformidad con 
las regulaciones de control siguiente, su 
aparato tiene las mismas funciones y 
modos que el panel de control mostrado 
en las siguientes imágenes. Cuando se 
encienda el aparato por primera vez, la 
retroiluminación de los iconos de la 
pantalla empezarán a funcionar. Si no 
se pulsa ningún botón y las puertas 
están cerradas, la retroiluminación se 
apagará.

Panel de pantalla interior de la puerta

£Precaución�

Control de la temperatura
3ara una preserYaciyn yptima de Oa 
comida� recomendamos Tue encienda eO 
frigortfico por primera Ye]. /a 
temperatura está configurada a � �&. 
6i Tuiere camEiar Oa temperatura� siga Oas 
instrucciones Tue aparecen a 
continuaciyn.
Nota: 8n aMuste de temperatura eOeYado 
aceOerará Oos residuos de comida.

Al ajustar una temperatura, se ajusta la 
temperatura media de todo el armario 
de la nevera. La temperatura dentro de 
cada compartimiento puede variar del 
valor de temperatura que se muestra en 
el panel dependiendo de cuánta comida 
haya almacenada y dónde esté 
ubicada. Las temperaturas ambientales 
también podrían afectar a la 
temperatura real del interior del aparato.

Nevera
●  Presione “  ” para establecer la
temperatura entre 2º C y 8º C, 
según sus necesidades;

el panel de control mostrará los 
valores correspondientes según la 
siguiente secuencia.
Nota: Si se ilumina “  ”, el modo 
"Holiday" (Vacaciones) está 
activado. Compruebe las 
instrucciones del modo "Holiday".

Super Freeze�    �
"Super Freeze" bajará rápidamente la 
temperatura dentro del congelador 
para que los alimentos se congelen 
más rápido. Esto puede bloquear las 
vitaminas y los nutrientes de los 
alimentos y mantenerlos frescos por 
más tiempo.
●Puede pulsar “  ” durante 3 segundos
para acceder al modo súper congelar.
●Cuando se selecciona el modo "Super
Freeze", la luz se encenderá y la 
temperatura del congelador se 
establecerá a -24º C.
●En caso de congelar una cantidad
máxima de alimentos, espere 24 horas.
●Super freeze se apaga
automáticamente después de 52 
horas y el ajuste de temperatura del 
congelador volverá al ajuste anterior.

9acaciones �   �
En caso de estar fuera por un largo 
periodo de tiempo, presione “      ” para 
activar esta función.
●Cuando el modo "Holiday" está
activado, la luz se ilumina. La 
temperatura del congelador se 
establecerá a -18º C y la de la nevera 
se establecerá a 15º C.
£,PSRUWDQWH� No almacene alimentos 
en la nevera Gurante ese tLePpo�

8



Pulse “        ” durante 1 

Pulse “       ” durante 3 

18

Puede encender o apagar el 
electrodoméstico presionando este 
botón.

segundos, sonará un pitido y el aparato  
se apagará.

seJunGo� 
sonará un pitido y el aparato se 
encenderá.

3.Interruptor �   � �pantalla interior
de la puerta�

●

●

   



-20°C -21°C -22°C -23°C

-24°C-14°C

-19°C

-17°C -16°C -15°C

-18°C
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Controles de la pantalla�
Panel de pantalla en la puerta

Panel de pantalla en la puerta

Control de la temperatura
3ara una preserYaciyn yptima de Oa 
comida� recomendamos Tue encienda 
eO frigortfico por primera Ye]. /a 
temperatura está configurada a � �&. 
6i Tuiere camEiar Oa temperatura� siga 
Oas instrucciones Tue aparecen a 
continuaciyn.
Nota: 8n aMuste de temperatura eOeYado 
aceOerará Oos residuos de comida.
£Precaución�
Al ajustar una temperatura, se ajusta la 
temperatura media de todo el armario 
de la nevera. La temperatura dentro de 
cada compartimiento puede variar del 
valor de temperatura que se muestra en 
el panel dependiendo de cuánta comida 
haya almacenada y dónde esté ubicada. 
Las temperaturas ambientales también 
podrían afectar a la temperatura real del 
interior del aparato.
Nevera
●Pulse “=21(C+2,C(”, la luz
“   ” se iluminará. A continuación, 
pulse “6(77(03�”,  y podrá ajustar la 
temperatura de la nevera entre 2 ºC y 8 
ºC según sea necesario. La pantalla 
mostrará los valores correspondientes 

en la secuencia siguiente.

Congelador
3uOse ³=21(C+2,C(´, Oa Ou] ³   ´ se 
iOuminari� $ cRntinuaciyn, puOse 
³6(77(03�´,  y pRdri aMustar Oa 
temperatura deO cRngeOadRr entre ��� 
ºC y �2� ºC según sea necesariR� /a 
pantaOOa mRstrari ORs YaORres 
cRrrespRndientes en Oa secuencia 
siguiente�

Super Freeze�   �
"Super Freeze" bajará rápidamente la 
temperatura dentro del congelador para 
que los alimentos se congelen más 
rápido. Esto puede bloquear las 
vitaminas y los nutrientes de los 
alimentos y mantenerlos frescos por 
más tiempo.
●Puede pulsar “SUPER” para entrar en
modo súper congelador.
●Cuando se selecciona el modo "Super
Freeze", la luz se encenderá y la 
temperatura del congelador se 
establecerá a -24º C.
●En caso de congelar una cantidad
máxima de alimentos, espere 24 horas.
●Super freeze se apaga
automáticamente después de 52 horas 
y el ajuste de temperatura del 
congelador volverá al ajuste anterior.

Economizador de energta
Esta función hace que el congelador 
funcione en modo de ahorro para 
reducir el consumo de energía cuando 
esté ausente.
●Puede pulsar “(C2 02'(” para
entrar en de ahorro de energía.
●Cuando se active el modo

8
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económico, se iluminará la luz. La 
temperatura del congelador se 
establecerá a -17º C y la de la nevera 
se establecerá a 6º C.
Interruptor
Puede encender o apagar el 
electrodoméstico presionando este 
botón.

Mantenga pulsado “     ” durante 3 
segundos, sonará un zumbido y la luz 
digital mostrará “OF”. El aparato se 
apagará.
●Pulse “ ” durante 3
segundos, sonará un pitido y el 
aparato se encenderá.

●

Alarma
●  6i Oa puerta de Oa neYera esti aEierta
durante mis de 2 minutRs, Oa aOarma 
sRnari� (n casR de Tue suene Oa 
aOarma de Oa puerta, eO timEre sRnari � 
Yeces cada � minutR y deMari de sRnar 
autRmiticamente 8 minutRs despups�

Para ahorrar energía, evite mantener 
la puerta abierta durante periodos 
largos mientras use el aparato. 
También es posible parar la alarma de 
la puerta cerrando la puerta.

●
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Uso del aparato
El aparato incluye una serie de 
accesorios y en esta sección se describe 
su mejor uso. 

Estante de la puerta
● Es ideal para almacenar huevos,
líquidos enlatados, botellas y alimentos 
envasados, etc. No coloque muchas 
cosas pesadas en el estante.

Estante en el refrigerador
●

CaMa de alimentos e[tra frescos �opcional�
●  (n aOgunRs mRdeORs, se incOuye una
caMa de aOimentRs e[tra IrescRs �caMyn�� (n 
este caMyn puede aMustar una temperatura 
mis EaMa para aOmacenar pescadR, carne y 
RtrRs aOimentRs perecederRs� 1RrmaOmente 
es unRs 2 ºC mis EaMa Tue Oas Rtras partes 
deO cRmpartimentR de aOimentRs IrescRs� 
3uede mRYer Oa Earra desOi]adRra para 
aMustar Oa temperatura� (n Oa taEOa siguiente 
puede cRnsuOtar aOgunas recRmendaciRnes�

Estante de vino fle[iEle
● Es ideal para almacenar botellas de
vinos u otras bebidas; se puede 
quitar para limpiar.

CuEierta del recipiente para verduras 
● Es para controlar la temperatura del

CaMón para frutas y verduras 
● Es ideal para almacenar frutas y verduras
CaMón del congelador
● Se utiliza para almacenar alimentos  que
deban ser congelados, por ejemplo, carne, 
pescado, helados, etc.
%andeMa de cuEitos de hielo
● Se utiliza para hacer cubitos de hielo.
Para hacer cubitos de hielo, llene las 
bandejas para cubitos de hielo con agua 
sin exceder la línea superior (lo ideal es 
llenar un ochenta por

cajón Crisper y evitar que las 
verduras pierdan humedad.(sta 
Iunciyn es RpciRnaO
Ɣ 3uede ajustar la barra deslizadora de
la cubierta del cajón para verduras para 
mantener una humedad diferente en el 
cajón. Empuje la barra deslizadora hacia la 
izquierda para mantener una humedad 
superior y poder almacenar verduras y 
frutas frescas durante mucho tiempo. A la 
derecha ajustará una humedad más baja.

%arra deslizadora CuEierta del recipiente para verduras

%arra desli]adora

&ajón extra fresco

i]Tuierdo derecKo

&21752/ '( 7(0P� '( &$-Ï1 )5(6&2

puede variar en cierta medida. La 
temperatura de este cajón puede estar por 
debajo de cero, por lo que es normal que el 
líquido de este cajón se congele.

Nota� Debido a que la temperatura 
ambiente y el ajuste de temperatura 
influyen en la temperatura del cajón de 
alimentos extra frescos, la temperatura real

En la cámara del refrigerador hay 
tres estanterías que pueden retirarse 
para limpiarlas.

2°C

5°C

8°C

Comida

Pescado y 
carne

Periodo almacen. 

<2 semanas

<5 días

Derecha 

Derecha 

Derecha 

Ajust. temp. 
nevera

Barra 
deslizadora 

<3 días

Pescado y 
carne

Pescado y 
carne
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ciento del volumen de la bandeja de 
hielo). Coloque la bandeja en el cajón 
del congelador y espere al menos dos 
horas para que se formen los cubitos 
de hielo. Una vez formados los cubitos 
de hielo, retuerza suavemente la 
bandeja para separar los cubitos.

Antes de utilizar este electrodoméstico 
por primera vez, utilícelo de la 
siguiente manera.

1. Saque el estante central.
2.Sostenga firmemente ambos lados
del tanque de agua, y luego levante el 
tanque de agua moviéndolo hacia 
arriba y hacia abajo.
3.Desatornille el cabezal y luego

Antes de montarlo, drene el agua del 
interior del depósito y compruebe si la 

Dispensador de agua�opcional�
El dispensador de agua, ubicado en la 
puerta de la nevera, es para almacenar 
agua potable. Con este 
electrodoméstico usted puede obtener 
agua fría sin abrir el refrigerador. 
Debería informarse sobre los 
siguientes consejos.
●Antes de usar

límpielo junto con el interior del 
tanque de agua. 
●MontaMe

arandela está invertida o no.
1.Inserte el cabezal en el orificio.
2.Coloque el tanque a lo largo de las
guías en la puerta.
3.Presione los dos lados del depósito.
4.Cuando escuche el sonido de un "clic"
 significa que la instalación se completó.

1.Asegúrese de no presionar el cabezal;
2.Al colocar el tanque de agua,

Antes de llenar el tanque con agua 
potable, asegúrese de que el tanque de 
agua esté estable y en la posición 
correcta. 
£Precaución�
Llene con agua hasta 3L (como se 
sugiere) y no por encima del nivel. De lo 
contrario, puede desbordarse cuando la 

£$GYHUWHQFLD�

asegúrese de colocar primero el 
cabezal en el orificio;
●Llenar agua

Ranura

Guía

Cabezal
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tapa esté cerrada.
1.Le recomendamos realizar el
llenado de las siguientes maneras.
2.Abra la tapa pequeña girándola y
llene con agua desde la entrada de 
la tapa grande. Recuerde girar la 
tapa pequeña a su posición original 
cuando termine de llenar el agua.

1.Asegúrese de que el cobertor del
tanque de agua esté bien colocado.
2.Cierre la puerta de la nevera y
verifique el dispensador.
ReciEir agua
Debe utilizar el vaso correcto para 
recibir el agua debajo del 
dispensador.

£Advertencia�
No toque otras piezas del aparato 
mientras llene con agua, ya que 
podría provocar fugas de agua. 
Dispensado de agua

●Limpieza
1.Quite cuidadosamente el tanque de
agua de la puerta y luego limpie el 
tanque, la tapa y el cabezal con un 
poco de agua.
2. Después de limpiar el
electrodoméstico, déjelo secar de 
forma natural o utilice un secador.
3.Si ha usado el dispensador de agua
muchas veces, el agua del depósito 
de recepción podría caer al suelo, lo 
que haría que el suelo esté mojado y 
deberá limpiar el depósito con una 
toalla seca periódicamente antes de 
que se desborde.

Tapa chica

Tapa 
grande

CaEezal

Tanque receptor

Palanca del dispensador
Posición sugerida

£Advertencia�
No empuje la palanca del 
dispensador hacia delante sin una 
taza, ya que podría provocar que 
escape agua del dispensador.
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Sugerencias y conseMos ~tiles
ConseMos de ahorro de energta 
Le recomendamos que siga estos 
consejos para ahorrar energía.
● Procure evitar mantener la puerta
abierta durante mucho rato para ahorrar 
energía. 
● Asegúrese de que el aparato
estéalejado de fuentes de calor (luz del 
sol directa, hornos o fogones eléctricos, 
etc.).
● No configure la temperatura más frio
de lo necesario.
● No almacene alimentos calientes o 
líquidos que se evaporan en la unidad. 
● Coloque el aparato en una habitación 
bien ventilada y sin humedad. Consulte 
el capítulo Instalar el nuevo aparato.
●

●

●

Si el diagrama muestra la combinación
correcta de cajones, cajones para 
verduras y estantes, no la modifique, ya 
que ha sido diseñada para ofrecer la 
configuración energética más eficiente.

No coloque alimentos calientes
directamente en la nevera o el 
congelador. La temperatura interna 
aumentaría provocando que el 
compresor deba trabajar con más 
potencia y consumirá más energía.
● Cubra o envuelva los alimentos, 

Carne (todo tipo), envolver en bolsas
de polietileno: Envuélvala y colóquela 
en el estante de cristal que hay sobre 
el cajón de las verduras. Respete 
siempre los tiempos de 
almacenamiento y consúmala según 
las fechas recomendadas por los 
fabricantes. 
● Alimentos cocinados, platos fríos, etc.:
Deben estar siempre cubiertos y se 
pueden colocar en cualquier estante.
● Frutas y verduras:
Se deben guardar en el cajón especial 
incluido.
● Mantequilla y queso:
Se debe envolveren papel hermético o 
con film plástico.

Sugerencias para refrigerar alimentos 
frescos 

soEre todo si tienen un sabor fuerte. 
● Coloque adecuadamente los  
alimentos para que el aire pueda 
circular libremente a su alrededor. 
Sugerencias de refrigeración

●

●

●

●

●

●

Botellas de leche:
Deben tener tapa y se deben guardar 
en los estantes de la puerta.

Cuando lo encienda por primera vez o 
después de un largo periodo sin usarlo, 
deje que el aparato funcione al menos 
dos horas con los ajustes más altos 
antes de meter alimentos.

Prepare los alimentos en porciones
 pequeñas para permitir que se congelen 
rápida y completamente y para que 
después sea posible descongelar solo la 
cantidad necesaria.
● Envuélvalos en papel de aluminio o
polietileno para alimentos que sean 
herméticos.

No permita que los alimentos frescos y
sin congelar toquen los que ya estén 
congelados para evitar que suba la 
temperatura de estos últimos.

Si se consume alimentos congelados
directamente después de sacarlos del 
congelador, probablemente provoquen 
quemaduras por congelación en la piel.

paquete congelado para mantener un 
seguimiento de los tiempos de 
almacenamiento.
Recomendaciones para guardar los 
alimentos congelados �
● Revise que los alimentos congelados
se hayan almacenado correctamente por 
el vendedor de alimentos.

Una vez descongelados, los alimentos
se deteriorarán rápidamente y no deben 
volverse a congelar. No supere el 
tiempo de almacenamiento indicado por 
el fabricante de los alimentos.
Apagar el aparato
Si fuera necesario apagar el aparato 
durante un periodo prolongado, debe 
seguir estos pasos para prevenir la 
aparición de hongos en él.
1.Retire todos los alimentos.
2.Desconecte el enchufe de la toma
eléctrica.
3.Limpie y seque completamente el

4.Asegúrese de que todas las puertas
queden abiertas ligeramente para 
permitir que circule el aire.

Sugerencias de congelación

● Se recomienda etiquetar y datar cada

interior.
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Limpieza y mantenimiento
Por motivos de higiene, se debe limpiar 
periódicamente el aparato (así como los 
accesorios exteriores e interiores) al 
menos cada dos meses.
£Advertencia�
¡No se debe conectar el 
electrodoméstico en el tomacorriente 
durante la limpieza ya que existe riesgo 
de descargas eléctricas! Antes de 
limpiarlo, apague el aparato y 
desconecte el enchufe de la toma 
eléctrica.
Limpieza e[terior
Para mantener un buen aspecto del 
aparato, debe limpiarlo periódicamente.

Limpie el panel de control con un 
paño limpio y suave.

Rocíe agua en el trapo de limpieza en 
lugar de rociarla directamente en la 
superficie del aparato. Esto ayudará a 
distribuir la humedad de manera 
uniforme por la superficie.
●Limpie las puertas, asas y superficies
del armario con un detergente suave y, 
a continuación, séquelas con un trapo 
suave.

No utilice objetos filosos ya que 
pueden rayar la superficie.

No utilice diluyente, detergente para
autos, "Clorox", aceite etéreo, 
limpiadores abrasivos o solventes 
orgánicos, como por ejemplo benceno, 
para realizar la limpieza. Podrían dañar 
la superficie del aparato y provocar un 
incendio.
Limpieza interior
Debe limpiar periódicamente el interior 
del aparato. Le resultará más fácil 
limpiarlo cuando tenga poca cantidad 
de comida. Limpie el interior del 
frigorífico y el congelador con una 
solución débil de bicarbonato de soda 
y, a continuación, aclárelo con agua 
caliente usando un trapo o esponja 
escurridos. Séquelo completamente 
antes de volver a colocar los estantes y 
cestas. Seque bien todas las 
superficies y partes extraíbles antes de 
volver a colocarlas.

£Precaución�

●

●

●

●

Aunque este aparato tiene una función 
automática de descongelación, podría 
haber una capa de escarcha en el 
interior del compartimento congelador 
si se ha abierto con frecuencia la 
puerta o si se ha mantenido abierta 
mucho rato. Si la escarcha es 
demasiado gruesa, elija un momento 
en el que el congelador esté casi vacío 
y siga estos pasos:

1.Retire los alimentos y los accesorio 
desenchufe el aparato de la 
electricidad y deje las puertas abiertas. 
Ventile bien la habitación para acelerar 
el proceso de descongelación.
2.Cuando se haya descongela ,
completamente, limpie el congelador 
siguiendo el proceso antes descrito.
£Precaución�
No utilice objetos afilados para eliminar 
la escarcha del compartimento 
congelador. Solo se debe volver a 
conectar a la corriente y encender el 
aparato cuando el interior esté 
completamente seco.

/LPSLH]D GHO VHOOR GH ODV SXHUWDV 
Procure mantener limpio el sello de las 
puertas. Los alimentos y bebidas 
pegajosos pueden hacer que los sellos 
se enganchen en el armario y se 
rompan al abrir la puerta. Limpie el 
sello con un detergente suave y agua 
caliente. Aclárelo y séquelo 
completamente después de limpiarlo. 
£3UHFDXFLyQ� Sólo debe encender el 
electrodoméstico después de que los 
sellos de la puerta estén 
completamente secos.

Reemplazo de la luz LED�
Advertencia: ¡El usuario no debe 
sustituir la luz LED! Si la luz LED se 
daña, contacte a la línea de atención al 
cliente para una asistencia.
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Solución de proElemas

Es normal escuchar periódicamente el sonido del motor, que 
deberá funcionar con más intensidad en las siguientes 
circunstancias:
● El ajuste de temperatura es más frío de lo necesario
● Se ha almacenado recientemente una gran cantidad de
comida caliente dentro del aparato.
● La temperatura fuera de la unidad es muy elevada.
● Las puertas han estado abiertas demasiado rato o se abren
muy a menudo.
● Después de instalar la unidad o por inactividad durante un
largo periodo de tiempo.

ProElema Causa posiEle y solución

El aparato no 
funciona 
correctamente

Compruebe si el cable eléctrico está enchufado 
correctamente en la toma eléctrica.

Compruebe el fusible o el circuito del suminsitro eléctrico y 
sustitúyalos si fuera necesario.

Es normal que el congelador no funcione durante el ciclo 
de descongelación automática, o durante periodos cortos 
después de encender el aparato para proteger el 
compresor.

Olores dentro de los 
compartimientos

Sale ruido del aparato

Es posible que sea necesario limpiar el interior.

Algunos alimentos, recipientos o envoltorios podrían provocar olores.

Los sonidos descritos a continuación son bastante normales:
● Ruido de funcionamiento del compresor.
● Ruido de movimiento de aire del motor del ventilador
pequeño en el compartimento del congelador o los otros 
compartimentos.
● Sonido de gorgoteo similar al de agua hirviendo.
● Sonido de golpeteo durante la descongelación automática.
● Sonido de chasquido antes de que arranque el compresor.

Otros ruidos inusuales pueden ser debidos a los motivos 
descritos a continuación y es posible que deba 
comprobarlos y tomar medidas:
● El armario no está nivelado.
● La parte trasera del electrodoméstico toca la pared.
● Botellas o recipientes caídos o rodando.

El motor funciona 
continuamente.

Si experimenta algún problema con el aparato o le preocupa que no funcione 
correctamente, puede realizar estas sencillas comprobaciones antes de llamar al 
servicio técnico.
£Advertencia� No intente reparar el aparato usted mismo. Si el problema persiste 
después de haber realizado las comprobaciones descritas a continuación, póngase 
en contacto con un electricista cualificado, un ingeniero de mantenimiento 
autorizado o con la tienda donde compró el producto.
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La temperature interna 
es demasiado cálida

Es posible que haya dejado las puertas abiertas 
demasiado rato o que las haya abierto con demasiada 
frecuencia, que algún obstáculo las haya mantenido 
abiertas; o que el aparato tenga poco espacio a los lados, 
por detrás y por encima.

La temperatura interior 
es demasiado fría

Las puertas no se 
pueden cerrar 
fácilmente

Aumente la temperatura siguiendo el capítulo “Controles 
de la pantalla".

Compruebe si la parte superior del refrigerador está inclinada 
hacia atrás entre 10~-15 mm para permitir que las puertas se 
cierren solas o si hay algo dentro que impida el cierre de 
puertas.

Gotea agua en el suelo

● La luz LED podría estar dañada. Consulte el procedimiento
para sustituir las luces LED en el capítulo de Limpieza y 
cuidado.
● El sistema de control ha desactivado las luces porque se ha
mantenido la puerta abierta demasiado tiempo. Cierre y 
vuelva a abrir la puerta para volver a activar las luces.

La luz no funciona

Hay una capa de 
escarcha en el 
compartimento

Compruebe que las salidas de aire no estén bloqueadas 
con alimentos y asegúrese de que la comida esté colocada 
dentro del aparato de forma que permita una ventilación 
suficiente. Asegúrese de que la puerta esté completamente 
cerrada. Para ver cómo eliminar la escarcha, consulte el 
capítulo “Limpieza y mantenimiento”.

El recipiente de agua (ubicado en la parte inferior del 
armario) podría no estar nivelado correctamente, o la 
boquilla de drenaje ubicada bajo la parte superior del 
depósito del compresor podría no estar colocada 
correctamente para dirigir el agua a este recipiente, o la 
boquilla de agua está bloqueada. Puede que necesite 
correr el refrigerador de la pared para verificar la bandeja y 
el caño.
Compruebe si la nevera ha estado apagada durante mucho 
tiempo, esto podría provocar que el hielo del cubo se haya 
derretido y filtrado al suelo.
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Eliminación del aparato
Está prohibido eliminar este aparato con los residuos domésticos.
Material de emEalaMe
Los materiales de embalaje con el símbolo de reciclaje son reciclables. Arroje el 
embalaje al contenedor de recogida de residuos adecuado para reciclarlo.
Antes de eliminar el aparato
1. Retire el enchufe eléctrico de la toma eléctrica.
2. Corte el cable eléctrico y deséchelo con el enchufe..
£Advertencia� Los refrigeradores contienen refrigerante y gases en el aislamiento. 
El refrigerador y los gases tienen que ser desechados de manera profesional ya 
que pueden causar lesiones a los ojos o la ignición. Asegúrese de que la tubería 
del circuito de refrigerante no esté dañada antes de desecharla correctamente.

Para evitar contaminar los alimentos, siga las siguientes instrucciones
- Si abre la puerta por largos periodos puede aumentar significativamente la temperatura de 
los compartimientos del electrodoméstico.
- Limpie regularmente las superficies que puedan estar en contacto con alimentos y sistemas 
de desagües accesibles.
- Almacene la carne y el pescado crudo en los recipientes adecuados del refrigerador para 
que no estén en contacto ni goteen sobre otros alimentos.
- Los compartimientos de dos asteriscos para alimentos congelados son ideales para 
almacenar alimentos precongelados o cremas heladas y cubos de hielo.
- Los compartimientos de uno, dos y tres asteriscos no son aptos para congelar alimentos 
frescos

Eliminación correcta del producto

Este símbolo en el producto o en su embalaje indica que no se debe tratar 
como residuos domésticos. En su lugar, se debe llevar al punto de 
recogida de residuos adecuados para reciclar el equipo eléctrico y 
electrónico. Al asegurarse de que este producto se elimina correctamente, 
ayudará a prevenir las consecuencias negativas potenciales para el 
entorno y la salud humana, que de lo contrario podrían ser causadas por la 
manipulación inadecuada de los residuos de este producto. Para más 
información detallada acerca del reciclaje de este producto, póngase en 
contacto con el servicio de eliminación de residuos domésticos de su 
ayuntamiento o con la tienda donde compró el producto.
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5

6

7

8

9

*-Congelador

0- asteriscos

Fresco

Alimentos frescos

Vino

≤-6

-6~0

-2~+3

0~+4

+5~+20

No son aptos para alimentos frescos congelados 
como por ejemplo los alimentos de origen marino 
(pescado, camarón, mariscos), productos de agua 
dulce y las carnes (recomendado para 1 mes, 
cuanto más tiempo esté almacenado, peor serán 
el sabor y los nutrientes).

Cerdo, ternera, pescado y pollo frescos, algunos 
alimentos procesados envasados, etc. (se 
recomienda comer durante el mismo día, 
preferiblemente no más de 3 días). Alimentos 
procesados parcialmente encapsulados (alimentos 
no congelados)

Cerdo fresco/congelado, carne de res, pollo, 
productos de agua dulce, etc. (7 días bajo 0º C; se 
recomienda sobre 0º C para consumir dentro del 
mismo día, preferiblemente no más de 2 días). 
Alimentos de origen marino (menos que 0 para 15 
días, no se recomienda almacenar sobre 0º C)

Cerdo fresco, carne de res, pescado, pollo, alimentos 
cocidos, etc. (Se recomienda consumir dentro del 
mismo día, preferiblemente no más de 3 días),

vino rojo, vino blanco, vino espumante, etc.

Temperatura de 
almacenamiento 
meta [º C]

Orden TIPO de 
compartimiento Alimentos adecuados

1

2

3

4

Nevera

(***)*-Congelador

***-Congelador

**-Congelador

+2~+8

≤-18

≤-18

≤-12

Los huevos, los alimentos cocidos, los alimentos 
envasados, las frutas y verduras, los productos 
lácteos, las tortas, las bebidas y otros alimentos no 
son aptos para congelar.

Apto para alimentos frescos congelados como por 
ejemplo los alimentos de origen marino (pescado, 
camarón, mariscos), productos de agua dulce y las 
carnes (recomendado para 3 meses, cuanto más 
tiempo esté almacenado, peor serán el sabor y los 
nutrientes).

No son aptos para alimentos frescos congelados 
como por ejemplo los alimentos de origen marino 
(pescado, camarón, mariscos), productos de agua 
dulce y las carnes (recomendado para 3 meses, 
cuanto más tiempo esté almacenado, peor serán el 
sabor y los nutrientes).

No son aptos para alimentos frescos congelados 
como por ejemplo los alimentos de origen marino 
(pescado, camarón, mariscos), productos de agua 
dulce y las carnes (recomendado para 2 meses, 
cuanto más tiempo esté almacenado, peor serán el 
sabor y los nutrientes).

Nota: almacene los distintos alimentos según los compartimientos o temperatura 
meta del alimento comprado.
- Si l refrigerador está vacío por largos periodos, desconéctelo, descongélelo, 
límpielo, séquelo y deje la puerta abierta para evitar la formación de moho dentro 
del electrodoméstico.
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Informao}es de seguranoa e aviso
3ara sua seguranoa e usR cRrrectR, antes de instaOar e usar 
R apareOKR, Oeia este manuaO de utiOi]adRr cuidadRsamente, 
incOuindR as suas sugest}es e aYisRs� 3ara eYitar errRs e 
acidentes desnecessiriRs, p impRrtante assegurar�se Tue 
tRdas as pessRas a usar R apareOKR estmR cRmpOetamente 
IamiOiares cRm a sua RperaomR e IunciRnaOidades de 
seguranoa� *uarde estas instruo}es e certiIiTue�se de Tue 
eOas permanecem cRm R apareOKR se IRr mRYidR Ru YendidR, 
de mRdR Tue TuaOTuer pessRa Tue R utiOi]e aR ORngR de sua 
Yida, seri deYidamente inIRrmada sREre R usR e Rs aYisRs de 
seguranoa�
3ara a seguranoa de Yidas e prRpriedades, mantenKas as 
precauo}es destas instruo}es dR usuiriR cRmR R IaEricante 
nmR p respRnsiYeO pRr danRs causadRs pRr RmissmR�
Seguranoa para crianoas e outras pessoas vulneriveis
ƽ'e acRrdR cRm R padrmR (1
(ste apareOKR pRde ser utiOi]adR pRr crianoas cRm idades de 
8 anRs e acima e pessRas cRm capacidades Itsicas, 
sensRriais Ru mentais redu]idas Ru IaOta de e[perirncia e 
cRnKecimentR se tiYerem receEidRs superYismR Ru instruo}es 
reOatiYas j utiOi]aomR dR apareOKR de IRrma segura e 
cRmpreendidRs Rs riscRs enYROYidRs� $s crianoas nmR deYem 
Erincar cRm R apareOKR� $ Oimpe]a e a manutenomR dR 
usuiriR nmR deYem ser Ieitas pRr crianoas sem superYismR�
Crianoas cRm idade entre � e 8 anRs pRdem carregar e 
descarregar apareOKRs de reIrigeraomR�
ƽ'e acRrdR cRm R padrmR ,(C
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(ste apareOKR nmR esti destinadR a ser usadR pRr 
pessRas �incOuindR crianoas� cRm capacidades Itsicas, 
sensRriais Ru mentais redu]idas Ru IaOta de e[perirncia e 
cRnKecimentR, a nmR ser Tue tenKam superYismR Ru 
instruo}es reOatiYas aR usR deste apareOKR pRr uma 
pessRa respRnsiYeO peOa sua seguranoa�
ƽ$s crianoas deYem ser superYisiRnadas para garantir Tue 
Qmo ErinTuem cRm R apareOKR�
ƽ0antenKa tRdas as emEaOagens IRra dR aOcance das 
FriDQoDs pRrTue Ki R riscR de asIi[ia�
ƽ6e IRr eOiminar R apareOKR, pu[e a IicKa para IRra da tRmada,
cRrte R caER de cRne[mR �tmR pertR dR apareOKR TuantR 
pRsstYeO� e remRYa a pRrta para preYenir Tue crianoas a 
Erincar sRIram de cKRTues eOpctricRs Ru se IecKem dentrR�
ƽ6e este apareOKR, cRm seORs de pRrta magnptica, p para
suEstituir um apareOKR antigR cRm IecKRs de mROa na pRrta Ru 
tampa, assegure�se Tue Rs IecKRs de mROa smR inutiOi]iYeis 
antes de eOiminar R apareOKR antigR� ,stR iri preYenir Tue R 
apareOKR se tRrne uma armadiOKa IataO para uma crianoa�

        ƽ   $9,62 � (ste apareOKR p destinadR a ser usadR em casa 
Ru para usRs simiOares
�cRmR, ireas de pessRaO de cR]inKa em ORMas, escrityriRs Ru 
RutrRs amEientes de traEaOKR;
� casas de Tuintas e KRtpis, mRtpis e RutrRs amEientes de tipR 
residenciaO;
� amEientes dR tipR de cama e caIp da manKm;
� restauraomR e apOicao}es simiOares nmR YareMistas�

 $9,62 � 1mR guarde suEstkncias e[pORsiYas tais cRmR Oatas de 
aerRssRO cRm um prRpuOsRr inIOamiYeO nR apareOKR� 

 $9,62 � 6e R caER de aOimentaomR estiYer daniIicadR, eOe deYe 
ser suEstitutdR peOR IaEricante, agente de assistrncia Ru 
tpcnicR TuaOiIicadR, a Iim de eYitar situao}es de riscR�

  ƽ

  ƽ

Seguranoa geral
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ƽ$9,62 � 0antenKa a YentiOaomR aEerta, nR gaEinete dR
apareOKR Ru na estrutura incRrpRrada, sem REstruomR� 
ƽ$9,62 � 1mR utiOi]e dispRsitiYRs mecknicRs Ru RutrRs meiRs
para aceOerar R prRcessR de descRngeOaomR, e[cetR Rs 
recRmendadRs peOR IaEricante�
ƽ$9,62 � 1mR daniIiTue R circuitR de reIrigeraomR�
ƽ$9,62 � 1mR utiOi]e apareOKRs eOpctricRs nR interiRr dRs
cRmpartimentRs de arma]enamentR de aOimentRs dR apareOKR, 
a menRs Tue seMam dR tipR recRmendadR peOR IaEricante� 
ƽ$9,62 � 2 reIrigerante e R gis de sRprR de isROamentR smR
inIOamiYeis� $R descartar R apareOKR, Iaoa a eOiminaomR 
apenas num centrR de eOiminaomR de restduRs autRri]ada� 
1mR e[pRnKa�R aR IRgR�
ƽ$9,62 � $R pRsiciRnar R apareOKR, assegure�se Tue R caER de
aOimentaomR nmR esti presR Ru daniIicadR�
ƽ$9,62 � 1mR cRORTue Yirias satdas de tRmada pRrtitiO Ru 
IoQtes de energia pRrtiteis atris dR apareOKR�

Ɣ $9,62 � $s Okmpadas nmR deYem ser suEstitutdas peOR
utiOi]adRr� 6e as Okmpadas estiYerem daniIicadas, cRntacte a 
OinKa de apRiR aR cOiente para assistrncia�
(ste aYisR p apenas para reIrigeradRres cRm Okmpadas�

Refrigerante
2 reIrigerante isREutenR �5���a� esti cRntidR nR circuitR 
reIrigerante dR apareOKR, um gis naturaO cRm um aOtR ntYeO de 
cRmpatiEiOidade amEientaO, Tue p, nR entantR, inIOamiYeO� 
'XrDQte o transpRrte e a instaOaomR dR apareOKR, certiIiTue�se 
Ge TXe nenKum dRs cRmpRnentes dR circuitR reIrigerante seMa 
daniIicadR�

SuEstituindo as lkmpadas 



2 reIrigerante �5���a� p inIOamiYeO�
ƽ$9,62 � 5eIrigeradRres cRntrm reIrigerante e gases na
isROaomR� 5eIrigerante e gases deYem ser eOiminadRs 
prRIissiRnaOmente pRis pRdem causar danRs RcuOares Ru 
ignio}es� $ssegure�se Tue a tuEagem dR circuitR de 
reIrigerante nmR esti daniIicada antes da eOiminaomR 
aprRpriada�

2 stmEROR         p um aYisR e indica Tue R reIrigerante e R 
gis de isROamentR smR inIOamiYeis� 
ATENd­O� Risco de fogo � materiais inflamiveis
6e R circuitR reIrigerante deYe ser daniIicadR�
� (Yite cKamas acesas e IRntes de igniomR�
� 9entiOe prRIundamente R TuartR nR TuaO esti R apareOKR�
e perigRsR aOterar as especiIicao}es Ru mRdiIicar este 
prRdutR de TuaOTuer IRrma�
4uaisTuer danRs aR caER pRdem causar um curtR circuitR, 
IRgR e�Ru cKRTue eOpctricR�

�� 2 caER de aOimentaomR nmR deYe ser esticadR�
2� $ssegure�se Tue a tRmada nmR esti esmagada Ru daniIicada�
8ma tRmada esmagada Ru daniIicada pRdem sREreaTuecer e 
causar um IRgR�
�� CertiIiTue�se Tue YRcr pRde acessar a IicKa principaO dR
apareOKR�
�� 1mR pu[e R caER principaO�
�� 6e R sRTuete dR pOugue de energia estiYer sROtR, nmR insira R
pOugue de energia� ([iste R riscR de cKRTue eOptricR Ru incrndiR�
�� 9Rcr nmR deYe Rperar R apareOKR sem a tampa da Okmpada
Ge iOuminaomR interiRr�

6HJXUDQoD HOpFWULFD

�

�� 2 IrigRrtIicR sy p apOicadR cRm a aOimentaomR de cRrrente
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aOternada mRnRIisica de 22�a2��9���+]� 6e a IOutuaomR de 
YROtagem nR distritR dR utiOi]adRr IRr tmR grande Tue a 
YROtagem e[cede a gama acima, pRr seguranoa, assegure�se 
Tue usa $�C� 5eguOadRr de YROtagem autRmiticR de mais de 
���: nR IrigRrtIicR� 2 IrigRrtIicR deYe utiOi]ar uma tRmada de 
energia especiaO em Ye] de uma cRmum cRm RutrRs 
apareOKRs eOpctricRs� $ sua IicKa deYe cRrrespRnder j tRmada 
cRm IiR terra�

ƽ1mR arma]ene gases Ru OtTuidRs inIOamiYeis neste apareOKR,
Ki riscR de e[pORsmR�
ƽ1mR Rpere nenKum apareOKR eOpctricR nR apareOKR �pRr
e[empOR, miTuinas eOpctricas de Ia]er geOadR, Eatedeiras, 
entre RutrRs���
ƽ$R desOigar R apareOKR, sempre pu[e R pOugue da tRmada,
Qmo arraste R caER�
ƽ1mR cRORTue itens Tuentes pertR dRs cRmpRnentes de
plástiFo deste apareOKR�
ƽ1mR cRORTue prRdutRs aOimentares directamente cRntra a
sDtGD de ar na parede traseira�
ƽ*uarde aOimentRs cRngeOadRs prp�emEaOadRs de acRrdR cRm
Ds instruo}es dR IaEricante de aOimentRs cRngeOadRs�
ƽ$s recRmendao}es de arma]enagem dRs manuIactRres de
apareOKRs deYem ser seguidas rigRrRsamente� CRnsuOte 
instruo}es reOeYantes para arma]enagem�
ƽ1mR cRORTue EeEidas gaseiIicadas nR cRmpartimentR de
cRngeOamentR pRrTue cria pressmR nR recipiente, R Tue pRde 
causar e[pORs}es, resuOtandR em danRs nR apareOKR�
ƽ$OimentRs cRngeOadRs pRdem causar Tuemadura pRr geada se
IRrem cRnsumidRs diretamente dR cRngeOadRr�
ƽ1mR cRORTue R apareOKR sRE a Ou] sROar direta�
ƽ0antenKa as YeOas, Okmpadas e RutrRs itens cRm cKamas
QXDs ORnge dR apareOKR, para nmR incendiar R apareOKR�

Uso diirio
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ƽ(ste apareOKR esti destinadR aR arma]enamentR de
aOimentRs e�Ru EeEidas numa casa nRrmaO cRmR 
e[pOicadR neste OiYrR de instruo}es� 9Rcr deYe tRmar 
cuidadR aR mRYr�OR, pRis R apareOKR p pesadR�
ƽ1mR remRYa Ru tRTue nRs itens dR cRmpartimentR de
cRngeOaomR se as mmRs estiYerem úmidas, pRis issR pRde 
causar aEras}es na peOe Ru Tueimaduras de geOR�cRngeOaomR�
ƽ1unca utiOi]e a Ease, as gaYetas, as pRrtas etc� para se
sustentar Ru cRmR supRrtes�
ƽ2s aOimentRs cRngeOadRs nmR deYem ser cRngeOadRs de
QoYo uma Ye] Tue IRram descRngeOadRs�
ƽ1mR cRnsRme picadinKRs de geOR Ru cuERs de geOR
diretamente dR cRngeOadRr, pRis issR pRde causar Tueima 
de cRngeOaomR na ERca e nRs OiEiRs�
ƽ3ara eYitar Tue Rs itens catrem e causem IerimentRs Ru
danRs aR apareOKR, nmR sRErecarregue as prateOeiras da 
pRrta Ru cRORTue muita cRmida nas gaYetas�

ƽ$ntes da manutenomR, desOigue R apareOKR e descRnecte a
IicKa da tRmada�
ƽ1mR Oimpe R apareOKR cRm REMetRs de metaO, dispRsitiYR de
Oimpe]a de YapRr, yOeRs etpreRs, sROYentes RrgknicRs Ru 
prRdutRs de Oimpe]a aErasiYRs�
ƽ1mR use REMetRs aIiadRs em Ye] de uma espituOa de pOisticR
para remRYer R geOR dR apareOKR� 
,QVWDODomR ,PSRUWDQWH�
ƽ3ara a OigaomR eOpctrica cRm cuidadR, siga as instruo}es
dadas neste manuaO� 'esemEaOe R prRdutR e YeriIiTue se Ki 
aOgum danR nR mesmR�
ƽ1mR Oigue R apareOKR se estiYer daniIicadR� ,nIRrme pRsstYeis
danRs imediatamente aR ORcaO Rnde YRcr cRmprRu R apareOKR� 
1este casR, mantenKa a emEaOagem�

Cuidado�
Manutenomo e limpeza

ƽ   Este apareOKo de refrigeraomo nmo se destina a ser usado 
como um apareOKo emEutido.
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ƽe acRnseOKiYeO esperar peOR menRs TuatrR KRras antes de
cRnectar R apareOKR para permitir Tue R yOeR IOua de YROta nR 
cRmpressRr�
ƽ'eYe ter circuOaomR de ar adeTuada em YROta dR apareOKR, a
IaOta distR pRde OeYar aR sREreaTuecimentR� 3ara cRnseguir 
uma YentiOaomR suIiciente, siga as instruo}es reOeYantes para 
a instaOaomR� 
ƽ6empre Tue pRsstYeO, a parte traseira dR prRdutR nmR deYe
estar pry[imR j parede para eYitar tRTue e raspagem das 
partes Tuentes �cRmpressRr, cRndensadRr� para preYenir R 
riscR de IRgR, siga as instruo}es reOeYantes para instaOaomR�
ƽ2 apareOKR nmR deYe ser ORcaOi]adR pertR de radiadRres Ru
IRg}es�
ƽCertiIiTue�se de Tue a IicKa de rede esti acesstYeO apys a
instaOaomR dR apareOKR�

Servioo
ƽ4uaOTuer traEaOKR eOptricR necessiriR para a manutenomR dR
apareOKR deYe ser reaOi]adR pRr eOetricista TuaOiIicadR Ru 
pessRa cRmpetente�
ƽ(ste prRdutR deYe ser atendidR pRr um CentrR de $ssistrncia
autRri]adR, e apenas peoas de repRsiomR genutnas deYem 
ser usadas�
�� 6e R apareOKR estiYer /iYre de *eOR�
2� 6e R apareOKR cRntiYer R cRmpartimentR cRngeOadRr�



Nota：
Ɣ (ste apareOKR IunciRna meOKRr num
cOima de 61 atp 67 mRstradR na taEeOa 
aEai[R� 3Rderi nmR IunciRnar Eem se 
estiYer numa temperatura acima Ru aEai[R 
da indicada pRr um ORngR pertRdR�

Ɣ CRORTue R apareOKR num ORcaO secR para
eYitar umidade aOta�
Ɣ 0anter R apareOKR IRra de Ou] directa dR
sRO, cKuYa e geOR� CRORTue R apareOKR IRra 
de IRntes de aTuecimentR cRmR IRrnRs, 
IRgRs e aTuecedRres� 
Nivelamento do aparelho 
Ɣ 3ara um niYeOamentR suIiciente e uma
circuOaomR de ar na parte traseira inIeriRr dR 
apareOKR, Rs pps inIeriRres pRdem precisar 
de ser aMustadRs� 9Rcr pRde aMusti�ORs 
manuaOmente j mmR Ru cRm uma cKaYe 
adeTuada�
Ɣ 3ara permitir Tue as pRrtas se IecKem,
OeYante R tRpR para tris pRr ��mm�

9

Instalar seu novo aparelho
$ntes de usar R apareOKR peOa primeira 
Ye], YRcr deYe ser inIRrmadR das 
seguintes dicas�

9entilaomo do aparelho
3ara meOKRrar a eIicirncia dR 
sistema de reIrigeraomR e 
ecRnRmi]ar energia, p necessiriR 

manter uma ERa YentiOaomR em tRrnR dR 
apareOKR para a dissipaomR dR caORr� 3Rr 
essa ra]mR, um espaoR OimpR R suIiciente 
deYe estar dispRntYeO em YROta dR 
reIrigeradRr� 
Sugestmo� e acRnseOKiYeO Tue KaMa um 
espaoR de �� a �� mm da parte traseira atp 
j parede, peOR menRs ��� mm dR tRpR e 
peOR menRs ��� mm dRs OadRs atp j parede 
e um espaoR Ya]iR em Irente para Tue as 
pRrtas seMam aEertas num knguOR de ���º, 
cRmR iOustradR nRs seguintes diagramas�

COasse cOimitica

61

1

67

7emperatura amEiente

����C atp ��2�C

����C atp ��2�C

����C atp ��8�C

8��

��
�

���
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Invertendo a porta

Ɣ 4uandR necessiriR, incOine R IrigRrtIicR
para tris para ter acessR j sua Ease� 'eYe 
encRstar R apareOKR a uma superItcie em 
espuma macia Ru materiaO simiOar para 
eYitar danRs nR encRstR dR IrigRrtIicR� 3ara 
reYirar a pRrta, Rs seguintes passRs smR 
recRmendadRs geraOmente� 0RdeORs 
diIerentes pRdem cRrrespRnder a diIerentes 
imagens� 2s mRdeORs estarmR escritRs na 
imagem� CasR aOgumas partes nmR seMam 
mRstradas na imagem, pRr IaYRr, ignRre a 
respetiYa descriomR�
�� CRORTue R reIrigeradRr YerticaO� $Era a
pRrta de cima e tire tRdas as estacas de 
pRrta �para eYitar prateOeiras danRs� e IecKe 
a pRrta�

2 OadR para R TuaO a pRrta aEre pRde ser 
aOteradR, dR OadR direitR para R OadR 
esTuerdR �cRmR IRrnecidR�, se IRr 
necessiriR para R ORcaO de instaOaomR� 
Aviso� $R inYerter a pRrta, R apareOKR nmR 
deYe estar OigadR j cRrrente� CertiIiTue�se de 
Tue R pOugue seMa remRYidR dR sRTuete da 
rede� 
Ferramentas de Tue iri precisar

2� 5emRYa a parte ①,  desaperte a parte
② dR OadR direitR superiRr dR IrigRrtIicR�

�. RePoYa os SaraIXsos ① e a GobraGi©a
②. 1o Faso Ge XP Irigor¯IiFo FoP Yisor na
Sorta� « neFess£rio Sassar o Fonetor ི Selo 
oriI¯Fio Ga GobraGi©a ② �3or IaYor� segXre a 
Sorta sXSerior FoP a P¥o GXrante a 
instala©¥o�.

Nmo fornecido

CKaYe de cai[a 8mm CKaYe de Ienda Iina

CKaYe 8mmCKaYe de Ienda de IRrma de cru]

3rateOeiras da pRrta

02'(/2 6(0 9,625

① 3araIusRs de IOange especiaO 
'REradioa superiRr②

02'(/2 C20 9,625

① 3araIusRs de IOange especiaO
② 'REradioa superiRr
③ CRnetRr eOptricR

① 3araIusRs autR�rRscante
② CREertura da dREradioa 
superiRr
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�� 5emRYa a pRrta superiRr da articuOaomR
dR meiR suEindR cuidadRsamente a pRrta 
para cima� (m seguida, cRORTue a pRrta 
superiRr numa superItcie Oisa cRm a tampa 
superiRr para cima�

��1R casR de um IrigRrtIicR cRm YisRr na
pRrta, retire a tampa dR RriItciR de 
paraIusRs �direita� dR sacR de pOisticR e 
instaOe�a nR OadR direitR superiRr dR 
IrigRrtIicR� 'epRis, remRYa a tampa dR 
RriItciR de paraIusRs �esTuerda� dR 
apareOKR e cRORTue�a nR sacR de pOisticR�
1R casR de um IrigRrtIicR sem YisRr na 
pRrta, pu[e a tampa dR RriItciR de 
paraIusRs dR OadR esTuerdR para cima e 
cRORTue�a nR OadR direitR�

�� 'esaparte R paraIusR ③ e tire a parte ②
e parte ①� ,nstaOe a tampa esTuerda de 
suEstituiomR ④ IRrnecida �em sacR de 
pOisticR� e a parte ② �Eatente� nR OadR 
esTuerdR dR paraIusR ③� 0antenKa a parte 
① cRm R apareOKR para reIerrncia Iutura�

8� 'esaperte Rs paraIusRs usadRs para
Ii[ar a dREradioa dR meiR e remRYa�a� 
'epRis, remRYa a pRrta inIeriRr�

�� 1R casR de um IrigRrtIicR cRm YisRr na
pRrta, remRYa a parte ① dR OadR esTuerdR 
superiRr da tampa superiRr e retire a parte 
②� 'epRis, remRYa a parte ③ e cRORTue a
parte ④ nR OadR direitR superiRr da tampa 
superiRr� CRnsuOte a RperaomR acima, instaOe 
a parte ③ e a parte ④ nR OadR esTuerdR 
superiRr da tampa superiRr� ,nstaOe a parte 
① dR OadR direitR superiRr da tampa
superiRr� 1R casR de um IrigRrtIicR sem 
YisRr na pRrta, saOte este passR�

① 7ampa de cantR �esTuerda�
CRnetRr eOptricR �esTuerda�
7ampa de cantR �direita�
CRnetRr eOptricR �direita�

②

③

④

02'(/2 C20 9,625

02'(/2 C20 9,625

7ampa dR IurR dR paraIusR         7ampa dR IurR dR paraIusR

02'(/2 6(0 9,625

7ampa de RriItciR de 
paraIusRs �direita�

7ampa de RriItciR de 
paraIusRs �esTuerda�

5etentRr de pRrta
%ORcR de EORTueiR
3araIusR autR�rRscante
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�� CRORTue a pRrta inIeriRr em uma
superItcie Oisa cRm R paineO para cima� 6ROte 
R paraIusR ③ e retire a parte ② e a parte
①, instaOe R retentRr da pRrta de
suEstituiomR j esTuerda ④ �IRrnecidR nR 
sacR de pOisticR� e a peoa ② �EORcR de 
EORTueiR� para R OadR esTuerdR cRm R 
paraIusR ③� 0antenKa a parte ① cRm R 
apareOKR para reIerrncia Iutura� 

��� 0ude a tampa de EuracR de paraIusR
nR pratR de tampa dR meiR da esTuerda 
para a direita �cRmR mRstradR na Iigura 
aEai[R��

��� ,ncOine R IrigRrtIicR para tris e remRYa a
parte ②�

�2� 5emRYa a peoa③ dR pinR da
dREradioa inIeriRr, sROte R pinR da 
dREradioa inIeriRr, mude para R ORcaO dR 
RriItciR inYertidR e, em seguida, aperte na 
pRsiomR, depRis instaOe a peoa ③ nR pinR 
da dREradioa inIeriRr�
��� 6uEstitua Rs itens remRntar nR passR
 ��, mude a parte ① para a esTuerda e, 
em seguida, Ii[e�Rs cRm Rs paraIusRs ④�
,nstaOe a parte ② pRr úOtimR�

��� (ncai[e a pRrta inIeriRr para R pinR de
dREradioa inIeriRr e mantenKa�a em 
pRsiomR� *ire a dREradioa dR meiR em �8� 
�, mude a arrueOa dR ei[R para R OadR 
inIeriRr, aMuste a dREradioa dR meiR para a 
pRsiomR aprRpriada e, em seguida, instaOe�R 
cRm a pRrta inIeriRr nR ORcaO segurR�

3arte inIeriRr da 
dREradioa�esTuerda�

①
②
③
④
⑤

1Rta� a arrueOa pRde 
grudar na pRrta inIeriRr $rrueOa

5etentRr de pRrta 
%ORcR de EORTueiR 
3araIusR autR�rRscante

① 3arte inIeriRr da dREradioa �direita�
② 3arte dRs pps aMustiYeis inIeriRres
③ 3arte dRs pps aMustiYeis inIeriRres
④ 3araIusRs autR�rRscante
⑤ 3arte dRs pps aMustiYeis inIeriRres



��

��� 0RYa a pRrta superiRr para uma
pRsiomR aprRpriada e, depRis, Ii[e a parte 
② cRm paraIusRs ①� $ntes de Ii[ar a
parte ②, passe R cRnetRr ③ peOa 
dREradioa ② cRnsuOtandR R passR �� �3Rr 
IaYRr segure a pRrta superiRr 
manuaOmente aR instaOar�

���CRnete R cRnetRr eOptricR ① cRmR
mRstradR na imagem, entmR Ii[e a pRrta ② 
cRm paraIusRs ③ cRnsuOtandR R passR 2�

��� $Era a pRrta superiRr, mRnte as
prateOeiras de pRrta e depRis IecKe a 
pRrta� Nota�
6e R seu apareOKR tiYer maoaneta, YRcr 
deYe inYerter a maoaneta, seguindR as 
instruo}es aEai[R�
5emRYa a pRrta superiRr e cRORTue�a 
numa superItcie Oisa cRm R paineO para 
cima� /eYante a parte ① e a parte ④ e, 
depRis, desaperte Rs paraIusRs ②,  cRmR 
mRstradR na imagem� 0ude a maoaneta 
③ para R OadR direitR e, em seguida,
instaOe Rs paraIusRs ②,  a parte ① e a 
parte ④ pRr sua Ye]�

②
③

① 7ampa da maoaneta
3araIusRs especiais
0aoaneta
7ampa dR IurR dR paraIusR④

① 3araIusRs de IOange especiaO
② 'REradioa superiRr

02'(/2 6(0 9,625

① 3araIusRs de IOange especiaO
'REradioa superiRr
CRnetRr eOptricR

②
③

02'(/2 C20 9,625

① 
②

③

CRnetRr eOptricR 
CREertura da dREradioa superiRr
3araIusR autR�rRscante

02'(/2 C20 9,625



14

Descriomo do aparelho
9ista de um aparelho com dispensador

Nota�
Ɣ 'eYidR js mRdiIicao}es cRnttnuas dRs nRssRs prRdutRs, aOgumas partes dR seu
IrigRrtIicR pRdem ser Oigeiramente diIerentes deste manuaO de instruo}es, mas as 
suas Iuno}es e mptRdRs de usR mantrm�se Rs mesmRs�
Ɣ   3ara oEter mais espaoo no congeOador� Yocr pode remoYer as gaYetas �e[ceto a 
gaYeta inferior do congeOador��. 3ara oEter a meOKor energia deste produto� coOoTue todas 
as gaYetas das prateOeiras em sua posiomo originaO� conforme a iOustraomo acima.

�� CaEine
2� CRntrROR de Ou] /(' 	 termRstatR
�� 3rateOeira de YinKR �aOternatiYR�
�� 3rateOeiras de YidrR
�� CREertura da gaYeta
�� *aYeta
��

8� *aYeta dR meiR
�� *aYeta inIeriRr
��� 3ps aMustiYeis

CuYete �aOternatiYR cRm a gaYeta
superiRr�

��� 3Rrta de reIrigeradRr
�2� CestR de pRrta dR IrigRrtIicR
��� 3rateOeira superiRr
��� 3rateOeira mpdia
��� 7anTue de igua
��� 3rateOeira inIeriRr
��� 0aoaneta �RpciRnaO�
�8� 3Rrta dR cRngeOadRr
��� -unta da pRrta dR cRngeOadRr
2�� $cessyriRs
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Nota�
Ɣ 'eYidR js mRdiIicao}es cRnttnuas dRs nRssRs prRdutRs, aOgumas partes dR seu
IrigRrtIicR pRdem ser Oigeiramente diIerentes deste manuaO de instruo}es, mas as 
suas Iuno}es e mptRdRs de usR mantrm�se Rs mesmRs�

9ista de um aparelho sem dispensador

Descriomo do aparelho

�� *aYeta inIeriRr
��� 3ps aMustiYeis
��� 3Rrta de reIrigeradRr
�2� CestR de pRrta dR IrigRrtIicR
��� 3rateOeira superiRr�;2�
��� 3rateOeira inIeriRr
��� 0aoaneta �RpciRnaO�
��� 3Rrta dR cRngeOadRr
��� -unta da pRrta dR cRngeOadRr

�� CaEine
2� CRntrROR de Ou] /(' 	 termRstatR
�� 3rateOeira de YinKR �aOternatiYR�
�� 3rateOeiras de YidrR
�� CREertura da gaYeta
�� *aYeta

�� CuYete �aOternatiYR cRm a gaYeta
superiRr�

8� *aYeta dR meiR

Ɣ   3ara oEter mais espaoo no congeOador� Yocr pode remoYer as gaYetas �e[ceto a 
gaYeta inferior do congeOador��. 3ara oEter a meOKor energia deste produto� coOoTue todas 
as gaYetas das prateOeiras em sua posiomo originaO� conforme a iOustraomo acima.
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Nota�
Ɣ 'eYidR js mRdiIicao}es cRnttnuas dRs nRssRs prRdutRs, aOgumas partes dR seu
IrigRrtIicR pRdem ser Oigeiramente diIerentes deste manuaO de instruo}es, mas as 
suas Iuno}es e mptRdRs de usR mantrm�se Rs mesmRs�

9ista de um aparelho com visor na porta�

Descriomo do aparelho

�� CaEine
2� /u] /('
�� 3rateOeira de YinKR �aOternatiYR�
�� 3rateOeiras de YidrR
�� *aYeta transparente superiRr
�� CREertura da gaYeta
�� *aYeta transparente inIeriRr
8� *aYeta superiRr
�� *aYeta dR meiR
��� *aYeta inIeriRr
��� 3ps aMustiYeis

�2� 3Rrta de reIrigeradRr
��� CestR de pRrta dR IrigRrtIicR
��� 3rateOeira superiRr�;2�
��� 3rateOeira inIeriRr
��� 0aoaneta �RpciRnaO�
��� 3Rrta dR cRngeOadRr
�8� -unta da pRrta dR cRngeOadRr
��� $cessyriRs

Ɣ   3ara oEter mais espaoo no congeOador� Yocr pode remoYer as gaYetas �e[ceto a 
gaYeta inferior do congeOador��. 3ara oEter a meOKor energia deste produto� 
coOoTue todas as gaYetas das prateOeiras em sua posiomo originaO� conforme a 
iOustraomo acima.
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Controles de e[iEiomo
Painel visor dentro da porta
8se R seu apareOKR de acRrdR cRm Rs 
seguintes reguOamentRs de cRntrROR� 2 
seu apareOKR tem as Iuno}es e mRdRs 
cRrrespRndentes aR paineO de YisRr 
mRstradR nas imagens aEai[R� 4uandR 
R apareOKR Iica OigadR pRr um ORngR
tempR, a cRntraOu] dRs tcRnes nR paineO 
YisRr acende�se� 6e nenKum ERtmR IRr 
pressiRnadR e as pRrtas IRrem IecKadas, 
a cRntraOu] apaga�se�

Painel visor dentro da porta

Controlar a temperatura
3ara uma preserYaomo ytima dos 
aOimentos� recomendamos Tue� Tuando 
Yocr Oigar a geOadeira peOa primeira Ye]� a 
temperatura da geOadeira seMa aMustada 
para � �&. 6e Yocr deseMa aOterar a 
temperatura� siga as instruo}es aEai[o.
Nota : $ configuraomo de aOta temperatura 
aceOera o desperdtcio de aOimentos.
Cuidado�
4uandR YRcr aMusta uma temperatura, 
YRcr deIine uma temperatura mpdia para 
tRdR R gaEinete dR reIrigeradRr� $s 
temperaturas dentrR de cada 
cRmpartimentR pRdem Yariar em reOaomR 
aRs YaORres de temperatura e[iEidRs nR 
paineO, dependendR da Tuantidade de 
aOimentRs Tue YRcr arma]ena e Rnde 
YRcr Rs cRORca� $ temperatura amEiente 
tamEpm pRde aIetar a temperatura reaO 
dentrR dR apareOKR�
Frigortfico
Ɣ  3ressiRne ³     ´ para deIinir
atemperatura dR reIrigeradRr entre 2�C 
e 8�C, cRnIRrme necessiriR, 

e R paineO de e[iEiomR e[iEiri Rs 
YaORres cRrrespRndentes de acRrdR 
cRm a seTurncia a seguir�
1Rta� 4uandR R �  � esti acesR, R 
mRdR de Iprias p atiYadR� 9eriIiTue as 
instruo}es dR mRdR de )prias�

6uper CRngeOamentR�    �
Ɣ 2 6uper CRngeOamentR aEai[ari
rapidamente a temperatura dentrR dR 
cRngeOadRr, para Tue Rs aOimentRs se 
cRngeOem mais rapidamente� ,ssR pRde 
EORTuear as Yitaminas e nutrientes dRs 
aOimentRs IrescRs e manter Rs 
aOimentRs IrescRs pRr mais tempR�
Ɣ 9Rcr pRde pressiRnar ³      ´ nR paineO
da pRrta� pRr � segundRs para entrar nR 
mRdR de super cRngeOadRr�
Ɣ 4uandR R 0RdR 6uper CRngeOamentR
p seOeciRnadR, a Ou] seri acesa e a 
temperatura dR cRngeOadRr seri aMustada 
para �2� � C�
Ɣ 1R casR da Tuantidade mi[ima de
aOimentRs a serem cRngeOadRs, aguarde 
cerca de 2�K�
Ɣ 2 mRdR de super cRngeOaomR p
desOigadR autRmaticamente apys �2 
KRras e, depRis, a deIiniomR da 
temperatura dR cRngeOadRr iri YROtar j 
deIiniomR anteriRr�

Ɣ 4uandR R 0RdR de )prias esti
atiYadR, a Ou] acende�se� $ temperatura 
dR cRngeOadRr seri aMustada para ��8 � 
C e a temperatura dR reIrigeradRr seri 
aMustada para �� � C�

8

Férias �       �
6e YRcr estiYer ausente pRr um ORngR 
pertRdR de tempR, pressiRne ³       ´ para 
atiYar esta IunomR�



Ɣ 3ressiRne ³      ´ pRr � segundR�

Ɣ 3ressiRne ³      ´ pRr � segundRs�

�8

Importante� 1mR guarde nenKum 
aOimentR nR IrigRrtIicR durante este 
pertRdR�

�� SZitch�     � �painel visor dentro
da porta�
9Rcr pRde Oigar Ru desOigar R seu 
apareOKR pRr pressiRnar este ERtmR�

'epRis dR sRm de Eu]ina, R apareOKR p 
OigadR�

'epRis dR sRm de Eu]ina, R apareOKR p 
desOigadR�



-20°C -21°C -22°C -23°C

-24°C-14°C

-19°C

-17°C -16°C -15°C

-18°C

19

Controles de e[iEiomo�
Painel visor na porta

Painel visor na porta

Controlar a temperatura
3ara uma preserYaomo ytima dos aOimentos� 
recomendamos Tue� Tuando Yocr Oigar a 
geOadeira peOa primeira Ye]� a temperatura 
da geOadeira seMa aMustada para � �&. 6e 
Yocr deseMa aOterar a temperatura� siga as 
instruo}es aEai[o.
Nota : $ configuraomo de aOta temperatura 
aceOera o desperdtcio de aOimentos.
Cuidado�
4uandR YRcr aMusta uma temperatura, YRcr 
deIine uma temperatura mpdia para tRdR R 
gaEinete dR reIrigeradRr� $s temperaturas 
dentrR de cada cRmpartimentR pRdem Yariar 
em reOaomR aRs YaORres de temperatura 
e[iEidRs nR paineO, dependendR da 
Tuantidade de aOimentRs Tue YRcr 
arma]ena e Rnde YRcr Rs cRORca� $ 
temperatura amEiente tamEpm pRde aIetar 
a temperatura reaO dentrR dR apareOKR�
Frigortfico
Ɣ 3ressiRne ³=21( C+2,C(´, R stmEROR ³
       ´ iri acender�se� 'epRis, pressiRne 
³6(7 7(03�´ para deIinir a temperatura 
dR IrigRrtIicR entre 2ºC e 8ºC, cRnIRrme as 
suas necessidades� 2 paineO YisRr iri 
mRstrar Rs YaORres cRrrespRndentes de 
acRrdR cRm a seguinte seTurncia�

Congelador
3ressiRne ³=21( C+2,C(´ TuandR R 
stmEROR ³    ´  se acender� 'epRis 
pressiRne ³6(7 7(03�´ para deIinir a 
temperatura dR cRngeOadRr entre ���ºC e 
�2�ºC, cRnIRrme as suas necessidades� 2 
paineO YisRr iri mRstrar Rs YaORres 
cRrrespRndentes de acRrdR cRm a seguinte 
seTurncia�

Super Congelamento�    �
2 6uper CRngeOamentR aEai[ari 
rapidamente a temperatura dentrR dR 
cRngeOadRr, para Tue Rs aOimentRs se 
cRngeOem mais rapidamente� ,ssR pRde 
EORTuear as Yitaminas e nutrientes dRs 
aOimentRs IrescRs e manter Rs aOimentRs 
IrescRs pRr mais tempR�
Ɣ 3Rde pressiRnar ³683(5´ para entrar nR
mRdR de super cRngeOaomR�
Ɣ 4uandR R 0RdR 6uper CRngeOamentR p
seOeciRnadR, a Ou] seri acesa e a 
temperatura dR cRngeOadRr seri aMustada 
para �2� � C�
Ɣ 1R casR da Tuantidade mi[ima de
aOimentRs a serem cRngeOadRs, aguarde 
cerca de 2�K�
Ɣ 2 mRdR de super cRngeOaomR p desOigadR
autRmaticamente apys �2 KRras e, depRis, 
a deIiniomR da temperatura dR cRngeOadRr 
iri YROtar j deIiniomR anteriRr�
Energia eco
(sta IunomR Ia] cRm Tue R cRngeOadRr 
IunciRne num mRdR de pRupanoa de 
energia Tue p útiO para redu]ir R cRnsumR 
de energia TuandR esti IRra�
Ɣ 3Rde pressiRnar ³(C2 02'(´ para
atiYar R mRdR de energia ecRnymica�
Ɣ 4uandR R mRdR de energia ecRnymica p
atiYadR, a Ou] acende�se� $ temperatura dR 
cRngeOadRr seri aMustada para ��� � C e a 
temperatura dR reIrigeradRr seri aMustada 
para � � C�

8



3ressLone ³      ´ por �

2�

Interruptor
9oFr poGe lLJar ou GeslLJar o seu 
aparelKo por pressLonar este Eotmo�
Ɣ 3ressLone ³      ´ por � seJunGos�
'epoLs Ge uP soP Ge Eu]Lna� Lri 
apareFer ³2)´ eP lu] GLJLtal e o 
aparelKo seri GeslLJaGo�
Ɣ
seJunGos� 'epoLs Ge uP soP Ge 
Eu]Lna� o aparelKo seri GeslLJaGo�

Alarme
Ɣ  4uandR a pRrta dR IrigRrtIicR
estiYer aEerta pRr mais de 2 minutRs, 
R aOarme da pRrta iri ser atiYadR�
CasR seMa atiYadR, a Eu]ina iri tRcar 
� Ye]es a cada minutR e iri parar 
autRmaticamente apys 8 minutRs�

Ɣ 3ara pRupar energia, pRr IaYRr, eYite
manter a pRrta aEerta pRr muitR 
tempR enTuantR usa R apareOKR� 2 
aOarme da pRrta pRde ser desatiYadR 
IecKandR a pRrta�



2�

Usar seu aparelho
2 seu apareOKR Yem cRm um númerR de 
acessyriRs e nesta seomR p descritR cRmR pRde 
usi�ORs da meOKRr IRrma� Prateleira da porta
Ɣ e adeTuadR para R arma]enamentR de
RYRs, OtTuidRs enOatadRs, OtTuidRs 
engarraIadRs e aOimentRs emEaOadRs, entre 
RutrRs� 1mR cRORTue muitRs REMetRs pesadRs 
nas prateOeiras�

Prateleira na ckmara frigortfica
Ɣ +i trrs prateOeiras nR
cRmpartimentR IrigRrtIicR e estas pRdem 
ser remRYidas para Oimpe]a�

Cai[a de e[tra frescura �opcional�
Ɣ (m certRs mRdeORs, Ki uma cai[a de e[tra
Irescura �gaYeta�� (sta gaYeta tem uma 
temperatura mais Eai[a para arma]enar pei[e, 
carne e RutrRs aOimentRs de IiciO deteriRraomR� 
1RrmaOmente, a temperatura p 2ºC aEai[R das 
Rutras partes dR cRmpartimentR de IrescRs� 3Rde 
mRYer a Earra desOi]ante para deIinir a 
temperatura� +i aOgumas recRmendao}es na 
taEeOa aEai[R Tue pRde cRnsuOtar�

Nota� 8ma Ye] Tue a temperatura da cai[a de 
e[tra Irescura �gaYeta� p inIOuenciada peOa 
temperatura amEiente e peOa temperatura deIinida, 
a temperatura reaO pRde Yariar dentrR de um certR 
Oimite� $ temperatura desta gaYeta pRde ser 
inIeriRr a ]erR, pRr issR p nRrmaO Tue R OtTuidR 
cRngeOe na mesma�

Prateleira para vinho fle[tvel
Ɣ e usada para arma]enar garraIas de
YinKR Ru EeEidas e pRde ser retirada para 
Oimpe]a�

CoEertura da gaveta
Ɣ e para cRntrROar a temperatura da gaYeta
transparente e eYitar Tue Rs Oegumes percam 
igua�$ IunomR p RpciRnaO�
Ɣ 3Rde aMustar a Earra desOi]ante na tampa
da gaYeta transparente para manter uma 
Kumidade diIerente nesta gaYeta� (mpurre a 
Earra desOi]ante para a esTuerda, iri manter 
uma maiRr Kumidade para arma]enar Oegumes e 
Iruta IrescRs pRr mais tempR� 3ara R OadR direitR, 
diminui a Kumidade�

%arra desOi]ante

Ɣ e adeTuadR para R arma]enamentR de Iruta e
Oegumes�
*aveta do congelador
Ɣ e usadR para R arma]enadR de aOimentRs
Tue precisam de ser cRngeOadRs, incOuindR carne, 
pei[e, geOadRs, entre RutrRs� 
Cuvete de cuEos de gelo
Ɣ e usadR para Ia]er cuERs de geOR� 3ara
Ia]er cuERs de geOR, pRr IaYRr, encKa a cuYete de 
cuERs de geOR cRm igua Tue nmR deYe e[ceder a 
OinKa superiRr �R ideaO p Ritenta pRrcentR dR YROume 
da cuYete de geOR�� CRORTue a cuYete na gaYeta dR 
cRngeOadRr e espere peOR menRs duas KRras para 
Rs cuERs de geOR se IRrmarem� 'epRis de Rs 
cuERs de geOR se IRrmarem, Yire deOicadamente a 
cuYete para tirar Rs cuERs�

CREertura da gaYeta

Controlo de +umidade 

*aveta de frutas e vegetais

esTuerda direita

C21752/2 '( 7(03� '( C$,;$ )5(6C85$

%arra desOi]ante 
Cai[a de Irescura e[tra

$ temperatura desta gaYeta pRde ser inIeriRr a 
]erR, pRr issR p nRrmaO Tue R OtTuidR cRngeOe na 
mesma�

Def� Temp� 
Frigortfico

%arra 
deslizante

2�C

��C

8�C

CantR direitR

CantR direitR

CantR direitR

Alimentos

3ei[e 	 carne

)ruta

/egumes

Pertodo de 
armazenamento

�� dias

�2 semanas

�� dias
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�� 5etire a prateOeira dR meiR�
2� 6egure Rs dRis OadRs dR tanTue de
igua cRm IRroa, depRis pu[e R tanTue 
de igua para cima atraYps de agiti�OR 
para cima e para Eai[R�
�� 'esparaIuse a caEeoa, Oimpe�a e R
interiRr dR tanTue de igua�

Ɣ Montagem
$ntes de mRntar, pRr IaYRr drene a igua 
dentrR dR tanTue, e YeriIiTue se a 
OaYadRra esti inYertida Ru nmR�

Dispensador de igua�opcional�
2 dispensadRr de igua, ORcaOi]adR na 
pRrta da geOadeira, serYe para 
arma]enar igua pRtiYeO� CRm este 
apareOKR, YRcr pRde REter igua geOada 
IaciOmente sem aErir a geOadeira� 'eYe 
ser inIRrmadR das seguintes dicas�
Ɣ Antes de Usar
$ntes de usar este apareOKR peOa 
primeira Ye], deYe usi�OR cRmR se 
segue�

�� ,nsira a caEeoa nR EuracR�
2� CRORTue R tanTue aR ORngR das guias
na pRrta�
�� 3ressiRne Rs dRis OadRs dR tanTue�
�� 4uandR YRcr RuYe um sRm de cOiTue,
issR signiIica Tue a instaOaomR esti 
cRncOutda�

Aviso�
�� 7enKa cuidadR para nmR pressiRnar a
caEeoa;
2� $R instaOar R depysitR de igua,
certiIiTue�se de Tue a caEeoa esti 
inserida primeirR nR RriItciR; Enchimento 
com igua
$ntes de despeMar a igua pRrtiYeO nR 
depysitR de igua, certiIiTue�se de Tue R 
depysitR de igua esti estiYeO e na 
pRsiomR cRrreta�
Cuidado�
(ncKa R tanTue cRm igua atp �/ �R Tue 
p sugeridR�, nmR e[cedendR R ntYeO� CasR 
cRntririR, pRde KaYer transERrdR TuandR 
a tampa esti IecKada�

5anKura

guia

CaEeoa
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�� 5ecRmendamRs Tue YRcr preencKa R
tanTue cRm igua peOas seguintes 
maneiras�
2� $Era a peTuena tampa rRdandR�a e
encKa cRm igua peOa entrada da tampa 
grande� 3Rr IaYRr, OemEre�se de rRdar a 
tampa peTuena de YROta para a sua 
pRsiomR RriginaO TuandR terminar de 
encKer cRm igua�

�� CertiIiTue�se de Tue a tampa dR
depysitR de igua esti cRORcada�
2� )ecKe a pRrta dR reIrigeradRr e YeriIiTue
R dispensadRr�
ReceEer Ègua
9Rcr deYe usar as [tcaras cRrretas para 
receEer igua deEai[R dR dispensadRr de 
igua�

Aviso�
1mR tRTue em Rutras partes dR apareOKR 
aR encKer R tanTue cRm igua, pRis issR 
pRde causar Ya]amentR de igua�

Dispensar a igua

Aviso�
1mR empurre a aOaYanca dR dispensadRr 
para a Irente sem R cRpR, pRis issR pRde 
causar Ya]amentR de igua nR dispensadRr�

Ɣ Limpeza
�� 5etire R tanTue de igua cuidadRsamente
IRra da pRrta e OaYe R tanTue, a tampa e a 
caEeoa OeYemente na igua�
2� 'epRis de Oimpar R apareOKR cRm
sucessR, YRcr deYe seci�OR, secandR 
naturaOmente Ru usandR R secadRr�
�� 6e YRcr tiYer usadR R dispensadRr de
igua pRr Yirias Ye]es, a igua nR tanTue de 
receEimentR pRderi cair nR cKmR, R Tue 
pRde tRrnar R pisR úmidR, e YRcr deYe 
Oimpar R tanTue cRm uma tRaOKa seca 
reguOarmente antes de transERrdamentR�

7ampa peTuena

7ampa grande

CaEeoa

7anTue de receEimentR

$OaYanca dR dispensadRr
3RsiomR sugerida
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Sugest}es e dicas ~teis
Dicas de economia de energia
5ecRmendamRs Tue siga as dicas aEai[R 
para pRupar energia�
Ɣ 7ente eYitar manter a pRrta aEerta pRr
ORngRs pertRdRs para ecRnRmi]ar energia� 
Ɣ $ssegure�se Tue R apareOKR esti ORnge
de IRntes de caORr �Ou] sROar directa, IRrnR 
Ru IRgmR eOpctricRs, entre RutrRs�
Ɣ 1mR cRORTue uma temperatura mais Iria
dR Tue R necessiriR�
Ɣ 1mR arma]ene aOimentRs Tuentes Ru
OtTuidRs a eYapRrar nR apareOKR�
Ɣ CRORTue R apareOKR numa saOa Eem
YentiOada e sem Kumidade� 3Rr IaYRr, 
cRnsuOte ,nstaOaomR dR seu nRYR apareOKR�
Ɣ6e R diagrama mRstrar uma cRmEinaomR
cRrrecta das gaYetas e prateOeiras, nmR 
aMuste a cRmEinaomR pRis esta p 
desenKada para uma cRnIiguraomR de 
pRupanoa de energia�

Dicas para refrigeraomo de alimentos 
frescos 
Ɣ 1mR cRORTue aOimentRs Tuentes
directamente nR reIrigeradRr Ru 
cRngeOadRr, a temperatura interna iri 
aumentar resuOtandR nR cRmpressRr ter de 
se esIRroar e cRnsumir mais energia�
Ɣ CuEra Ru enYROYa Rs aOimentRs,
particuOarmente se tiYerem arRmas IRrtes�
Ɣ CRORTue Rs aOimentRs cRrretamente para
Tue R ar pRssa circuOar OiYremente em 
tRrnR deOe�

Dicas para refrigeraomo
Ɣ Carne �7RdRs Rs 7ipRs� (mEruOKR em
aOimentRs pROitenR� emEruOKe e cRORTue na 
prateOeira de YidrR acima da gaYeta de 
Oegumes� 6iga sempre Rs tempRs de 
arma]enamentR dRs aOimentRs e cRnsuma 
antes das datas sugeridas peORs 
manuIactRres�
Ɣ $OimentRs cR]inKadRs, pratRs IriRs, entre
RutrRs�
'eYem ser cREertRs e pRdem ser 
cRORcadRs em TuaOTuer prateOeira�
Ɣ )ruta e Oegumes� 'eYem ser
arma]enadRs na gaYeta especiaO IRrnecida�
Ɣ 0anteiga e TueiMR� 'eYe ser emEruOKadR
em papeO aOumtniR Ru IiOme pOisticR�

Ɣ *arraIas de Oeite�
'eYe ter tampa e ser arma]enadR nas 
estacas da pRrta�

Sugest}es para o armazenamento de 
alimentos congelados 
Ɣ CertiIiTue�se de Tue Rs aOimentRs
cRngeOadRs tenKam sidR arma]enadRs 
cRrretamente peOR retaOKista de aOimentRs�
Ɣ 8ma Ye] descRngeOada, a cRmida
deteriRra�se rapidamente e nmR deYe ser 
cRngeOada nRYamente� 1mR e[ceda R 
pertRdR de arma]enamentR indicadR peOR 
IaEricante de aOimentRs�
Desligar o seu aparelho
6e R apareOKR precisar de ser desOigadR pRr 
um ORngR pertRdR de tempR, Rs seguintes 
passRs deYem ser seguidRs para preYenir 
mRIR nR apareOKR�
� 5emRYa tRdRs Rs aOimentRs�
2 5emRYa a IicKa das principais tRmadas 
antes�
� /impe e seTue cRmpOetamente R interiRr�
� $ssegure Tue tRdas as pRrtas smR 
IRroRsamente aEertas para permitir Tue ar 
circuOe�

Dicas para congelaomo
Ɣ 4uandR iniciar primeirR Ru depRis de um
pertRdR de usR, dei[e Tue R apareOKR 
IunciRne pRr, peOR menRs, 2 KRras nas 
deIinio}es mais aOtas antes de cRORcar 
aOimentRs nR cRmpartimentR�
Ɣ 3repare aOimentR em peTuenas pRro}es
para permitir Tue eOe seMa cRngeOadR 
rapidamente e cRmpOetamente e para 
tRrnar pRsstYeO descRngeOar pRsteriRrmente 
apenas a Tuantidade necessiria�
Ɣ (mEruOKe Rs aOimentRs em aOumtniRs Ru
emEruOKRs de pROietiOenR KermpticRs�
Ɣ 1mo GeL[e Tue alLPentos IresFos e
GesFonJelaGos toFar nos alLPentos Tue 
Mi estmo FonJelaGos para evLtar uP 
auPento Ge tePperatura nestes ~ltLPos�
Ɣ 3rRdutRs geOadRs, se cRnsumidRs
imediatamente depRis de serem remRYidRs 
dR cRmpartimentR de cRngeOadRr, irmR 
prRYaYeOmente causar Tueimaduras de IriR 
na peOe�
Ɣ 5ecRmenda�se rRtuOar e datar cada
pacRte cRngeOadR para manter R cRntrROe 
dR tempR de arma]enamentR�
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Limpeza e Manutenomo
3Rr ra]}es Kigipnicas dR apareOKR �incOuindR 
acessyriRs interiRres e e[teriRres� deYem 
ser Oimpas reguOarmente �peOR menRs, a 
cada dRis meses�

Aviso�
2 apareOKR nmR deYe ser cRnectadR js 
principais durante a Oimpe]a pRis Ki perigR 
de cKRTue eOpctricR� $ntes de Oimpar, 
desOigue R apareOKR e retire a IicKa da 
tRmada�

Limpeza e[terior
3ara manter a ERa aparrncia dR seu 
apareOKR, YRcr deYe Oimpi�OR reguOarmente�
Ɣ /impe R paineO de cRntrROR cRm um panR
OimpR e suaYe�
Ɣ 3uOYeri]e igua nR panR de Oimpe]a em
Ye] de puOYeri]ar directamente na superItcie 
dR apareOKR� , ,stR aMuda a assegurar Tue Ki 
uma distriEuiomR KRmRgpnea na superItcie�
Ɣ /impe as pRrtas, pegas e superItcies dR
recipiente cRm um detergente suaYe e 
depRis seTue cRm um panR suaYe�

Cuidado�
Ɣ 1mR use REMectRs aIiadRs pRis irmR raspar
a superItcie�
Ɣ 1mR use 'iOuente, 'etergente de carrR,
CORrR[, yOeR etpreR, prRdutRs de Oimpe]a 
aErasiYRs Ru sROYente RrgknicR, cRmR 
Een]enR para Oimpe]a� 3Rdem daniIicar a 
superItcie dR apareOKR e causar IRgR�

Limpeza interior
9Rcr deYe Oimpar R interiRr dR apareOKR 
reguOarmente� 6eri mais IiciO de Oimpar 
TuandR Rs estRTues de aOimentRs estiYerem 
Eai[Rs� /impe R interiRr dR cRngeOadRr cRm 
uma sROuomR Iraca de EicarERnatR de sydiR 
e, em seguida, en[igue cRm igua mRrna 
usandR uma espRnMa Ru panR tRrcidR� 6eTue 
cRmpOetamente antes de suEstituir as 
prateOeiras e cestas� 6eTue Eem tRdas as 
superItcies e partes remRYtYeis antes de 
recRORci�Oas nR Ougar� (mERra este apareOKR 
seMa autRmaticamente descRngeOadR, pRde 
RcRrrer uma camada de geada nas paredes 
interiRres dR cRmpartimentR de cRngeOaomR

 se a pRrta dR cRngeOadRr IRr aEerta 
IreTuentemente Ru pRr muitR tempR� 6e a 
geada IRr muitR grRssa, escROKa uma KRra 
em Tue a geOadeira esteMa Tuase Ya]ia e 
prRceda da seguinte IRrma�

�� 5emRYa Rs aOimentRs e[istentes e Rs
cestRs de acessyriRs, desOigue R apareOKR 
das tRmadas e dei[e as pRrtas aEertas� 
9entiOe prRIundamente a saOa para 
aceOerar R descRngeOamentR�
2� 4uandR a descRngeOaomR estiYer
cRncOutda, Oimpe R cRngeOadRr cRnIRrme 
descritR acima�

Cuidado�
1mR use REMectRs aIiadRs para remRYer R 
geOR dR cRmpartimentR dR cRngeOadRr� 
$penas depRis dR interiRr estar 
cRmpOetamente secR, para Oigar de nRYR R 
apareOKR e Oigar a IicKa na tRmada�

Limpeza de selos da porta
7Rme cuidadR para manter Rs seORs da 
pRrta OimpRs� $OimentRs pegaMRsRs e 
EeEidas pRdem OeYar Rs seORs a Iicarem 
pegaMRsRs aR recipiente e partirem�se 
TuandR aEre a pRrta� /aYe Rs seORs cRm 
detergente suaYe e igua mRrna� (n[agúe 
e seTue prRIundamente depRis da 
Oimpe]a�

Cuidado� 
6Rmente depRis Tue as Yedao}es da 
pRrta estmR cRmpOetamente secas, R 
apareOKR pRde ser OigadR

SuEstituindo a luz LED�
$YisR� $ Ou] /(' nmR deYe ser suEstitutda 
peOR usuiriR� 6e a Ou] dR /(' estiYer 
daniIicada, entre em cRntatR cRm a OinKa 
de atendimentR aR cOiente para REter 
assistrncia�



26

Resoluomo de proElemas

e nRrmaO RuYir IreTuentemente R sRm dR mRtRr, eOe teri de 
IunciRnar mais nas seguintes circunstkncias�
Ɣ $ cRnIigureomR da temperatura p deIinida para R ntYeO mais
IriR dR Tue R necessiriR
Ɣ *rande Tuantidade de aOimentRs Tuentes IRi recentemente
arma]enada nR apareOKR�
Ɣ $ temperatura nR e[teriRr dR apareOKR p muitR aOta�
Ɣ $s pRrtas smR mantidas aEertas pRr um pertRdR de tempR
muitR ORngR Ru muitR IreTuentemente�
Ɣ $pys a instaOaomR dR apareOKR Ru R apareOKR tenKa sidR
desOigadR pRr um ORngR tempR�

ProElema Causa posstvel 	 Soluomo

2 apareOKR nmR esti 
IunciRnandR 
cRrretamente

9eriIiTue se R caER de aOimentaomR esti OigadR na satda de 
energia aprRpriadamente�

9eriIiTue R IustYeO Ru circuitR da IRnte de aOimentaomR, 
suEstitua�R se necessiriR�

e nRrmaO Tue R cRngeOadRr nmR esteMa a IunciRnar durante R 
cicOR de descRngeOaomR Ru durante um curtR pertRdR de 
tempR apys a OigaomR dR apareOKR para prRteger R 
cRmpressRr�

2dRres dRs 
cRmpartimentRs

3Rde ser necessiriR Oimpar R interiRr� 
$Oguns aOimentRs, recipientes Ru emEruOKRs causam RdRres�

5utdR dR apareOKR

2s sRns aEai[R smR nRrmais�
Ɣ 5utdR de IunciRnamentR dR cRmpressRr�
Ɣ 5utdR dR mRYimentR dR ar dR peTuenR mRtRr dR YentiOadRr
nR cRmpartimentR dR cRngeOadRr Ru RutrRs cRmpartimentRs�
Ɣ Y6Rm ERrEuOKante semeOKante aR de eEuOiomR da igua�
Ɣ 5utdR de reEentar durante R descRngeOamentR autRmiticR�
Ɣ 5utdR de cOiTue antes Tue R cRmpressRr IunciRne�

2utrRs rutdRs anRrmais smR causadRs deYidR js ra]}es 
aEai[R e YRcr pRde YeriIicar e tRmar medidas�
Ɣ 2 gaEinete nmR esti KRri]RntaO�
Ɣ $ parte traseira dR apareOKR encRsta na parede�
Ɣ *arraIas Ru RutrRs recipientes caiam Ru rROam�

2 mRtRr IunciRna 
cRntinuamente

6e YRcr tiYer aOgum prREOema cRm R seu apareOKR Ru estiYer preRcupadR Tue R 
apareOKR nmR esteMa IunciRnandR cRrretamente, YRcr pRde reaOi]ar aOgumas 
YeriIicao}es Iiceis antes de sROicitar R serYioR, YeMa aEai[R�
Aviso� 1mR tente reparar R apareOKR pRr si mesmR� 6e R prREOema cRntinuar depRis 
de Ia]er as e[aminao}es aEai[R, cRntacte um eOectricista TuaOiIicadR, engenKeirR de 
serYioR autRri]adR Ru ORMa Rnde cRmprRu R prRdutR�
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$ temperatura nR 
interiRr p muitR aOta

3Rderi ter dei[adR as pRrtas aEertas pRr muitR tempR Ru 
demasiadas Ye]es; Ru as pRrtas estmR a ser mantidas aEertas 
pRr aOgum REsticuOR; Ru R apareOKR esti num ORcaO Rnde tem 
REMectRs dRs OadRs, atris Ru em cima�

7emperatura interiRr 
p muitR Iria

3Rrtas nmR pRdem ser 
IecKadas IaciOmente

$umentR da temperatura seguindR R capttuOR ³CRntrRORs dR 
YisRr´�

9eriIiTue se R tRpR da geOadeira esti incOinadR de YROta pRr 
�����mm para permitir Tue as pRrtas se IecKem, Ru se aOgR 
dentrR esti impedindR as pRrtas de ser IecKadas�

$ igua escRrre nR cKmR

Ɣ $ Ou] /(' pRde estar daniIicada� CRnsuOte 6uEstituir as
Ou]es /(' nR capttuOR de /impe]a e CuidadRs�
Ɣ 2 sistema de cRntrROe desatiYRu as Ou]es deYidR j pRrta ser
mantida aEerta pRr muitR tempR, IecKar e reaErir a pRrta para 
reatiYar as Ou]es�

$ Ou] nmR esti IunciRnandR

8ma camada de geada 
RcRrre nR 
cRmpartimentR

9eriIiTue se as satdas de ar nmR estmR EORTueadas pRr TuaOTuer 
aOimentR e certiIiTue�se de Tue R aOimentR p cRORcadR dentrR dR 
apareOKR para permitir uma YentiOaomR suIiciente� CertiIiTue�se de 
Tue a pRrta esteMa tRtaOmente IecKada� 3ara remRYer R geOR, 
cRnsuOte R capttuOR de Oimpe]a e cuidadRs�

2 taEuOeirR de igua �ORcaOi]adR nR IundR traseirR dR da 
caEine� pRde nmR estar niYeOadR de IRrma aprRpriada Ru R 
escRrredRr pRr deEai[R dR tRpR dR depysitR dR cRmpressRr 
pRde nmR estar pRsiciRnadR de IRrma aprRpriada para dirigir a 
igua para este taEuOeirR Ru pRde estar EORTueadR� 3Rde 
precisar de pu[ar R reIrigeradRr para nmR tRcar na parede e 
YeriIiTue R taEuOeirR e canR�
9eriIiTue se R reIrigeradRr esti desOigadR pRr um ORngR 
pertRdR, issR pRde Ia]er cRm Tue R geOR dR EaOde derreta na 
igua e caia nR cKmR�
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Eliminaomo do aparelho
e prRiEidR remRYer R apareOKR cRmR restduRs de casa�
Materiais de emEalagem
2s materiais de emEaOamentR cRm stmEROR de recicOagem smR recicOiYeis� 5emRYa 
R emEaOamentR num recipiente de recROKa de restduRs aprRpriadRs para recicOar�
Antes da eliminaomo do aparelho
�� 3u[e a IicKa principaO das principais tRmadas antes�
2� 'esOigue R caER de aOimentaomR e deite IRra a IicKa principaO�
Aviso� 5eIrigeradRres cRntrm reIrigerante e gases na isROaomR� 5eIrigerante e 
gases deYem ser eOiminadRs prRIissiRnaOmente pRis pRdem causar danRs RcuOares 
Ru ignio}es� $ssegure�se Tue a tuEagem dR circuitR de reIrigerante nmR esti 
daniIicada antes da eOiminaomR aprRpriada�

3ara eYitar a cRntaminaomR dRs aOimentRs, respeite as seguintes instruo}es
� $Erir a pRrta durante ORngRs pertRdRs pRde causar um aumentR signiIicatiYR da 
temperatura nRs cRmpartimentRs dR apareOKR�
� /impe reguOarmente as superItcies Tue pRssam entrar em cRntactR cRm aOimentRs 
e sistemas de drenagem acesstYeis�
� *uarde carne e pei[e crus em recipientes adeTuadRs nR reIrigeradRr, para Tue nmR 
IiTuem em cRntactR Ru pinguem sREre RutrRs aOimentRs�
� 2s cRmpartimentRs de cRmida cRngeOada de duas estreOas smR adeTuadRs para 
guardar aOimentRs prp�cRngeOadRs, guardar Ru Ia]er geOadRs e Ia]er cuERs de geOR� 
� CRmpartimentRs de uma, duas e trrs estreOas nmR smR adeTuadRs para R 
cRngeOamentR de aOimentRs IrescRs�

Eliminaomo correta deste produto

(ste stmEROR nR prRdutR Ru na sua emEaOagem indica Tue este prRdutR 
nmR pRde ser tratadR cRmR restduRs de casa� (m Ye] dissR, deYe ser 
Ieita a sua recROKa e recicOagem num pRntR de recicOagem para 
eTuipamentR eOpctricR e eOectrynicR� $ssegurandR Tue este prRdutR p 
eOiminadR cRrrectamente, iri aMudar a preYenir cRnseTurncias 
pRtenciaOmente negatiYas para R amEiente e saúde Kumana, Tue pRde 
ser causadR pRr um tratamentR de restduRs inaprRpriadRs deste 
prRdutR� 3ara mais inIRrmao}es detaOKadas sREre a recicOagem deste 
prRdutR, pRr IaYRr, cRntacte R seu cRnseOKR ORcaO de serYioR de 
eOiminaomR de restduRs de casa Ru a ORMa Rnde cRmprRu R prRdutR�
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�CRngeOadRr

� estreOas

$rreIecimentR

$OimentRs IrescRs
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0ariscRs e pei[e �pei[e, camarmR, mROuscRs�, prRdutRs 
aTuiticRs de igua dRce e prRdutRs j Ease de carne 
�recRmendadRs durante � meses, TuantR maiRr R tempR 
de arma]enamentR, piRr R saERr e nutriomR�, nmR smR 
adeTuadRs para aOimentRs IrescRs cRngeOadRs�

Carne de pRrcR, Yaca, IrangR e pei[e IrescR, aOguns 
aOimentRs prRcessadRs emEaOadRs, entre RutrRs� �e 
recRmendadR cRnsumir nR prypriR dia e, de preIerrncia, 
em � dias�� $OimentRs prRcessadRs, parciaOmente 
encapsuOadRs �aOimentRs nmR cRngeOiYeis�

Carne de pRrcR, carne de Yaca, IrangR e prRdutRs 
aTuiticRs de igua dRce, etc, IrescRs�cRngeOadRs �� dias 
aEai[R de � ℃ e acima de � ℃ recRmenda�se Tue seMam 
cRnsumidRs nesse dia, preIerenciaOmente nmR mais dR 
Tue 2 dias�� 3ei[e e mariscR �menRs de � durante �� 
dias, nmR se recRmenda guardar acima de � ℃ �

Carne de pRrcR, carne de Yaca, pei[e, IrangR IrescRs, 
aOimentRs cR]inKadRs, etc� �5ecRmenda�se R cRnsumR 
nR mesmR dia, de preIerrncia nmR mais de � dias 
depRis�

YinKR tintR, YinKR ErancR, YinKR espumante, etc�

7emp� de 
arma]enamentR aOYR 
> ℃@

2rdem
7,32 de 
cRmpartimentRs $OimentRs aprRpriadRs

�

2

�

�

)rigRrtIicR

�


�
�CRngeOadRr




�CRngeOadRr
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�2a�8

���8

���8

���2

2YRs, aOimentRs cR]inKadRs, aOimentRs emEaOadRs, 
Irutas e Oegumes, OatictniRs, ERORs, EeEidas e RutrRs 
aOimentRs nmR smR adeTuadRs para serem 
cRngeOadRs�

0ariscRs e pei[e �pei[e, camarmR, mROuscRs�, 
prRdutRs aTuiticRs de igua dRce e prRdutRs j Ease 
de carne �recRmendadRs durante � meses, TuantR 
maiRr R tempR de arma]enamentR, piRr R saERr e 
nutriomR�, adeTuadRs para aOimentRs IrescRs 
cRngeOadRs�

0ariscRs e pei[e �pei[e, camarmR, mROuscRs�, prRdutRs 
aTuiticRs de igua dRce e prRdutRs j Ease de carne 
�recRmendadRs durante � meses, TuantR maiRr R tempR 
de arma]enamentR, piRr R saERr e nutriomR�, nmR smR 
adeTuadRs para aOimentRs IrescRs cRngeOadRs�

0ariscRs e pei[e �pei[e, camarmR, mROuscRs�, prRdutRs 
aTuiticRs de igua dRce e prRdutRs j Ease de carne 
�recRmendadRs durante 2 meses, TuantR maiRr R tempR 
de arma]enamentR, piRr R saERr e nutriomR�, nmR smR 
adeTuadRs para aOimentRs IrescRs cRngeOadRs�

1Rta� guarde aOimentRs diIerentes de acRrdR cRm Rs cRmpartimentRs Ru 
temperatura de arma]enamentR aOYR dRs prRdutRs cRmpradRs�
� 6e R apareOKR de reIrigeraomR Iicar Ya]iR durante ORngRs pertRdRs, desOigue, 
descRngeOe, Oimpe, seTue e dei[e a pRrta aEerta para eYitar R desenYROYimentR de 
ERORr dentrR dR apareOKR�
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